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Pártfogó
gyászmagyarok
Ha valamikor, akkor ma a honvé 

'delem, érdekei elsörendüek ebben a 
hazában. Amikor a honvédelem kö­
zegei intézkednek, rendelkeznek, uta 
sjtanak más hatóságoka: bizonyos in­
tézkedések megtételére, akkor min­
den más érdeknek háttérbe kell szo­
rulnia, minden más szempontnak és 
indoknak el kell hallgatnia. Különö­
sen akkor áll ez, amikor Cv

^ — zsidó túlsúly
lassú, törvényes és minden tekintet­
ben indokolt, sőt követelő visszaszo­
rításáról van szó.

Ez történt legutóbb nálunk, Nagy- 
váradon, amikor a városi elsőfokú 
iparhatóság megvonta szállodás ipar- 
jogosítványa gyakorlását, három nagy­
váradi zsidótól. Nem saját kezdemé­
nyezésére, hanem a honvédelmi mi­
nisztérium átirata alapján a kereske­
delemügyi minisztérium utasítására. 
A három szállodás között volt Veisz- 
lovich Emil, a Park-szálloda tulaj­
donosa is-

Annakidején csak a. puszta, 
írtuk meg és nem. soroltuk fel a ma-

Megindult a szovjet menekültek
»a 00 1 jr rar» 00 00-fl m p 1 wozonlese Törökország fele

4 Donec-medence iparvidékének teljes megszállása a német 
és szövetséges csapatok részéről már csak napok kérdése. 

Moszkvában Stalin rendeletére ostromállapotot hirdettek
A nemzetközi érdeklődés középpont­

jában — a keleti front változatlan he­
vességű harcai és Moszkva sorsának 
küszöbön álló megpecsételődése mel­
lett — a japán kérdés áll. Az uj japán 
kormány — melynek kinevezését brit 
körökben rossz jelnek tekintették, — 
komor kérdőjelként mered az angol­
szász világ elé. Az uj kormány bejelen­
tette ugyan azt az óhaját, hogy foly­
tatni kívánja a tárgyalásokat az Egye­
sült Államokkal, Washington azonban 
nem sok reményt fűz e tárgyalások si­
keréhez. Nyilvánvaló ugyanis, hogy 
Japán nem változtatja meg eddigi föl­
tételeit a japán-amerikai viszony sza­
bályozása terén s a kormányváltozás-

Ira éppen azért volt szükség, hogy az 
uj kormány nagyobb súllyal és erély-

gunk szempontjait, pedig elhiheti 
bárki, hogy ilyenek is akadnak. Tet­
tük ezt azért, mert a honvédelmi mi­
nisztérium közbelépésére történt 
Veiszlovich ipar jogosítványának a 
megvonása is. Ahol pedig honvédel­
mi érdekek irányítanak valamit, oV 
minden mis érdeknek és szempont­
nak hallgatnia kell. Ott bírálatnak 
sem szóban, sem tettben nincsen he­
lyet

Örömmel láttuk volna azonban azt 
is, ha a másik oldal is megnyugszik 
ebben az intézkedésben és nem. pró­
bálkozik keresztezni a honvédelmi 
minisztérium, szándékait■

Ezzel szemben úgy értesültünk, 
hogy mindazok a névleg keresztény 
és magyar körök, amelyek a. legkü­
lönfélébb zsidó érdek- és érzelmi, 
vagy családi szálak rabságában síny­
lődnek, megmozdultak Veiszlovich 
Emil érdekében, elhalmozták a leg- 
<képtelenebb dicséretekkel, belema­
gyarázzák ennek a váradi zsidó agg­
legénynek életébe Arany Toldijának 
és a Zrinyiásznak hőstetteit, magyar 
mecenás mágnások bőkezűségét és 
könnyezve indulnak el érdekében a 
honvédelmi minisztérium szándékai­
nak meghiúsítására. Nem foglalko­
zunk Veiszlovich Emil érdemességé- 
1el, vagy érdemtelenségével, magyar­
ságának és hazafiságának kérdésével. 
Egy bizonyos: zsidó. Ma már pedig 
végérvényesen eldőlt az a vita, hogy 
zsidó lehet-e életre-halálra magyar- 
E'dölt, mert a zsidó és magyar érde­
lek különben a harcterek valóságá­
ban mutatkozott meg mindenki 
előtt.

Az egész ügyből reánk nézve csak 
az a fájdalmas, hogy akadnak még 
mindig szép számmal olyanok, akik 
szégyen nélkül s talán lelkiismeret-

lyel képviselje ezeket a feltételeket. S

ha azok Washington részéről ugyan­
azzal a merev visszautasítással talál­
koznak, Japánról elhárul a felelősség 
az elkövetkezendők tekintetében.

Washingtonból jelentik: Az Esti Új­
ság jelentése szerint Vlakatski wa­
shingtoni japán nagykövet -- mint hi­
vatalosan jelentik — felkereste Sun- 
ner Welles helyettes külügyminisztert 
és közölte vele a japán kormány óha­
ját az Egyesült Államokkal megkez­
dett tárgyalások folytatására. — 
Washingtoni hivatalos körökben öröm­
mel vették Japán bejelentését, de nem 
táplálnak különösebb reményeket a 
kedvező eredmény iránt. A Toyo kor­
mány nyilatkozatát az Egyesült Álla- 
n ok «an általában Japán és a tengely- 
hatalmak közötti együttműködés élén­
kítésére az első jelnek tekintik.

Japán lilább repülőtér átenge­
dését kéri Indokinától

Zürichből jelentik: (B. T.) A Die Tat 
washingtoni jelentése sezrint az ame­
rikai külügyminisztérium Saigonból 
olyan értesüléseket szerzett, hogy Ja­
pán az indokínai hatóságoktól újabb 
repülőtér átengedését kéri. A jelenté­
sekből kitűnik, hogy a japán katona­
ság előkészületeit a legnagyobb siet­
séggel végzi.

Newvorkból jelentik: Az NST jelen­
tése szerint a csendestengeri helyzet 
kiéleződésének beszédes jele newyorki 
vélemény szerint — a Pan American 
Airway szombati közleménye, melynek 
értelmében az ujzélandi és honolului 
járat Clipper gépeinek indítását 24 
órával ehalasztották. A társaság nem 
hajlandó közölni az elhalasztás okát. 
Arra sem válaszoltak, hogy vájjon ösz- 
szefüggésben áll-e ez az Egyesült AT 
hunok kormányának azzal a rendele­
tével, hogy minden kereskedelmi hajó 
köteles azonnal befutni valamelyik je­
len tartózkodási helyéhez közelcs-5 an­
gol, vagy északamerikai kikötőbe.
IRAKBÓL TÁVOZNIA KELL JAPAN 

KÉPVISELŐJÉNEK
Tokióéi jelentik: (NTI) Mint a To­

kió; Nisi Nisi jelenti, az iraki kor­
mány felmondta a Japánnal kötött

furdalás nélkül is, olyan intézkedés 
megváltoztatására vá Ua.il ko z na k,

amelynek indokolása a honvédelmi 
minisztérium átirata, záradéka pedig 
csak annyi, hogy: jogorvoslatnak he­
lye nincs.

Fájdalmas ez, mert özönével tud-

kereskedelmi szerződést és felszólítot­
ta Japán diplomáciai képviselőjét az 
ország elhagyására. A lap annak a 
véleményének ad kifejezést, hogy a 
kurmnáy intézkedésének oka a japán- 
iraki kapcsolatok megzavarására irá­
nyul angol nyomás. (MTI)

KÉSZENLÉTBE HELYEZTÉK 
A CSENDESOCEÁNI FLOTTÁT

Stockholmból jelentik: A Mai Nap 
értesülése sezrint arról érkezett hir,

hogy az Egyesült Államok tengerészeti 
minisztenlmának utasítására a Csen­
des óceáni flottát készenlétbe helyez­
ték

Amszterdamból jelentik: (NTI) A 
brit hírszolgálat singapoorei jelentése 
szerint minden előkészület megtörtént 
a burmai partvidéknek szükség esetén 
való kiürítésére, illetve a polgári la­
kosság eltávolítására. (MTI)

MOSZKVA KÉSZÜL A VÉGSŐ 
KÜZDELEMRE

Berlinből jelentik: (NTI) Mialatt a 
csata egyre közeledik Moszkvához, a 
szovjet főváros egy hadiközponthoz il­
lő város komoly képét ölti fel — je­
lenti az OFI francia hírszolgálati iro­
da Moszkvából. — Minden szilárdan 
megépített ház géppuska- és páncél­
törő ágyúállássá változott A férfila­
kosság javarészét már a harctérre vit­
ték és csaknem minden gyárban szü­
netel a munka. Az otthonmaradt mun­
kások erősen dolgoznak a belső erődí­
téseken és Moszkvából az arcvonal 
mögé vezető utakon. (MTI)

A vezéri főhadiszállásról jelentik 
hétfőn délután 2 órakor:

A német, olasz, magyar és szlovák 
csapatok feltartóztathatatlanul törnek 
előre U Donee medence iparvidéke fe­
lé. A harctér többi szakaszán a had­
műveletek tervszerűen haladnak előre. 
(MTI)

Ostromállapot Moszkvában
Amszterdamból jelentik: (NTI) A 

brit hírszolgálat közlése szerint Stalin 
parancsa értelmében Moszkvában el­
rendelték 37 ostromállapotot A rende­
let ma éjfélkor lép életbe. Éjféltől 
reggel öt óráig a városban mindenne­
mű forgatom tilos. A város rendfenn­
tartó hatóságainak parancsnoka Si- 
mionov vezérőrnagy lett, akinek ren­
delkezésére bocsátották a munl. ászász- 
lóaljakat is A munkásságot felszólí­
tották, hogy minden segitsém adja­
nak meg a várost védő csapatoknak.

Rómából jelentik: (MTI) A Corriere 
della Sera szófiai tudósítása szerint

nőnk ajánlani, a buzgó Veiszlovich- 
pártfogók figyelmébe magyar ügye­
ket, magyar családokat, sorsok, éle­
tek ügyéi Veiszlovichnak nem fog a 
feje fájni attól, hogy mivel tengeti, 
ioiább életét. Mit akarnak hál a párt­
fogó gvászma gyár ok?

megindult a szovjet menekültek őzőn- 
iése Törökország felé. Az egyik kikö­
tőbe negyven előkelő szovjet előkelő­
ség érkezett egy kisebb hajón. Arra 
kérték a török kormányt, engedje 
meg, hogy hajótöröttekként szállhas­
sanak partra. Ezenkívül két hajó ér­
kezett sok menekülttel a stambuli ki­
kötőbe. Sok menekült érkezik Török­
országba az iráni határvidéken is, kö­
zöttük több szovjet népbiztos lépte át 
a török határt. A biztosok nagy össze­
gű pénzt hoztak magukkal. A török 
hatóságok Kara városban gyüjtőtábort 
állítottak fel a menekültek számára.

NORVÉGIA TERJESZKEDNI AKAR 
ÉSZAK FELÉ

Stockholmból jelentik: ÍB. T.) A la­
pok szerint norvég nemzeti körökben 
a Szovjet összeomlásával kapcsolat­
ban az az 'óhajtás merült fel, hogy a 
norvég életteret terjesszék ki észak fe­
lé. Ez az élettér magában foglalná a
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Spitzbergákat, a Beeren szigeteket, a 
Ferenc József földet és a Viktoria szi 
ge tekek

Berlinből jelentik: (MTI) A Berliner 
Börzenzeitung a román csapatok 
odesszai sikereivel kapcsolatban rá­
mutat Románia kelet felé törő elhe 
Ivezkedésének tartósságagára és meg­
jegyzi, hogy Romániát bevonják az uj 
élettér kiszélesedett körébe. Romániá 
ra ebből a Keleten kivívott győzelem­
ből nagy feladat hárul majd.

AFGANISZTÁN TELJESÍTI A BRIT­
SZOVJET KÍVÁNSÁGOKAT

Az Uj Nemzedék Írja: Londonból
közük, hogy az afgán kormány telje­
síti az angol szovjet követelést. Gon­
doskodnak az Afganisztánban élő né­
met és olasz állampolgárok hizaszálli- 
tísáróh Az angol ajánlat ért-dmebcn 
az an goik Indián keresztül biztosítják 
az afganisztáni németek és olaszok ha­
zaszállítását.

EURÓPA A TENGELYHATALMAK- 
KAL ALL, VAGY BUKIK

Madridból jelentik: (Stefaní) A spa­
nyol lapok közük Serrano Sunner nyi­
latkozatát, amelyet a Gringoire című 
francia lapnak adott. Úgy gondolom 
— mondotta a külügyminiszter — hogy 
egész Európa — a kontinensen és a 
kontinensen kívül lévő államok — a 
tengelyhatalmakkal áll vagy bukik. — 
Spanyolország a világot két részre 
osztja, azokra az országokra, amelyek 
megértették a nemzeti Spanyolország 
harcát és a másik csoportra: a demok­
raták csoportjára, amely Spanyolor­
szágot a bolsevista iszonyatnak akar­
ta kiszolgáltatni. (MTI)

ü MG oí üdvözölte a városi sport- 
bizottság ülésén a polgármester

Ä Katolikus Akció 
köszöneté lapunknak

„Mélyen Tisztelt Főszerkesztő Ur!
A XXIX Országos Katolikus Nagy­

gyűlés mindenben igazolva a hozzá­
fűzött rém,ényeket, a Felvidék, Kár­
pátalja, Erdély és Birska katolikus- 
ságinak részvételével a, legnagyobb 
sikerrel végétért.

Az Actio Catholica Országos Elnök­
sége nevében kötelességünknek tart­
juk, hogy az országos nagygyűlés 
eredményekben gazdag munkájának 
befejezése után őszinte köszönetimket 
nyilvánítsuk.

Hálásan gondolunk mindazokra, 
akik hathatós támogatásukkal a 
nagygyűlés sikerét előmozdították 
Különösen áll ez Főszer kész-tőséged 
bölcs vezetése alatt, álló lapra, amely 
a magyar katolikusok e.zidei nagy. 
gyűlését. propagáló cikkek és hírek 
leadásával nagyban hozzájárult ah­
hoz, hogy ilyen szép. eredménnyel 
végződött a XXIX katolikus táborba- 
szállás:

Amikor újból, köszönet ünket nyíl- 
/tanítjuk az Actio Catholica Országos 
Elnöksége nevében, engedje meg, 
hogy ezzel kapcsolatban kérjük Fő- 
szerkesztőségedet, hogy lapjával to­
vábbra is támogassa munkánkat, 
amelyet az idén „Szent István orszá­
ga“ vezető gondolattal óhajtunk kifej- 
feni-

Fogadja Főszerkesztő Ur kiváló 
tiszteletünk őszinte nyilvánítását.

Budapest, 1941. október 11.
Mihalovies Zsigmond, 

pápai prel(í(us, az A rAV 
Catholica. országos igazgatója. 

Zsembery István, 
országos alelnök, 

a szervezési szakosztály 
elnöke.

Nagyvárad■ Saját tud Hétfőn dél­
ben dr Soós István polgármester el­
nöklésével ülést tartott a város sport- 
bizottsága, amelyre az egyesületek ve­
zetői is meghívást kaptak A NAC-o1 
Andrássy Gyula főmért ők. a Törek­
vést Daróczi Kiss Lajos, a MÁV-o* 
Keresztury Lajos főimt-éző. a Est a 
Sunt Staharóczky Já-nos képviselte.

Az ülés elején dr. Söós István pol­
gármester örömének és megelégedé­
sének adott kifejezést a NAC pompás 
:yőzelime felet,t a Ferencváros ellen 

amely bizonyítja, hogy a nagyváradi 
sport olyan nívón állt amelyre büsz­
ke a város. Kívánja, hogy továbbra is 
ugyanilyen sikerre’ működjön az 
egyesület és ígéri a tovább: támoga­
tást.

A polgármesteri bejelentésről jegy­
zőkönyvi kivonatban értesítik a 
NAG-ot.

Ezután dr Dallő Gyula bejelentet­
te. hogy az anyagelosztó bizottság sze

rint sem cement, sem vas nem áll 
rendelkezésre- Ezek szerint a lelátó 
építésére nem kerülhet rar-

Dr Soós István polgármester fel­
tette a kérdést, hogy a költségvetés­
ben biztosított és még meglévő 47.000 
pengőt mire fordítsák? Babó Istv4n 
mérnök előadása után elhatározta a 
bizottság, hogy a pálya talaját javít­
tatja meg. 43 000 pengős költséggé! 
50 centiméter mélyen lehordják a 
pálya felső talaját és füvesítik a pá­
lyát. A munkálatokat 1500 zsidó le­
vente munkaszolgálatossal végeztetik 
majd el-

Andrássy Gyula főmérnök az öltö­
zők megjavítását kéri Szabó János 
felsőházi tag egy tussoló építését ja­
vasolja-

Tekintettel arra. hogy a pénzt el 
kell költeni, január Lre a pályát fü­
vesíteni kell, a munkálatokat azonnal 
meg kell kezdeni. Addig az egyesibe-
tek a Rhédey-kerti pályán tartják

edzéseiket, a mérkőzéseket pedig ide­
genben rendezik, vagy a Rhédey-ker*! 
pálya talaját, megjavítják.

A munkálatok azonnali megkez­
dését a polgárai ester elrendelte.

BMELIK A KÖZSÉGI KÖZAI, 
KALMAZOTTAK FIZETÉSÉT.
Nagyvárad. Saját tud Mint már megi 
írtuk, holnap, kedden délelőtt 10 órá. 
ra hívták össze Biharvármegye tör. 
vényhatóságán-ak kisgyüléséi A kis. 
gyűlés tárgysorozatán nem kevesebb, 
mint 262 tárgysorozati pont szerepeli 
így a kisgyiilés valószínűleg a késő 
déli órákig fog tartaná. Az alispánt 
előterjesztések közöt,t szerepel többek 
között a bihair—ér mi,hál y falvai th. 
közút területén elhelyezendő benzin- 
kulak engedélyezésének kérdése, a 
vármegye tulajdonában levő festőmé, 
nyék helyreállításának kérdése, vala- 
mint a vásári és piaci helypénzdíj, 
szabályzat megalkotása- A községi 
ügyek között elsősorban a községi a!- 
ka! mázott a k fizetésemelése, egyházak 
segélyezése s különféle beszerzési, épf. 
tési ügyek szerepelnek- A kisgyülés 
a kérelmek letárgyalásáva! ér véget.

Mivel indokolta a bíróság
Hottya-gyiíkosság vádlottaínak ítéletét

Képek a tárgyalóteremből
Nagyvárad. Saját tudósítónktól. A 

Hottya gyilkosság ügyében az Íté­
letnek az ind okolásában a törvény, 
szék tényként állapította meg, hogy 
Szeritmiklósi vitte ki Vaszi Illést es 
ajánlotta maga helyett Ráczot, aki há­
rom embert ki is vitt a hegyre, rab­
lást szándékkal. Az indokolás ezután 
röviden visszapillant a megtörtént 
eseményekre, megállapítva a rablás 
és a gyilkosság bűntettét. Ismertette 
az indokolás a közös elhatározás té­
nyét és azt a megállapítást, hogy Rácz 
a tettes.

Megállapítja végül, hogy öntudat­
lanság, vagy elmezavar egyetlen vád­
lottnál sem volt bizonyítható, vala­
mint azt, hogy miként jött létre a szö­
vetkezés. Marhucz ellen nem merült 
fel bizonyíték arra nézve, hogy a gyil­
kosságba beleegyezett és nincs meg­
cáfolva az sem, hogy vasárnap a be­
teg gyermekét látogatta meg. Ecsedi- 
nél figyelembe vette a törvényszék a 
teljes beismerést, büntetlen előéletét, 
Rácznál súlyosbító halmazatot nem

állapított meg Szentmiklósi esetében 
szintén figyelembe vette büntetlensé­
gét.

SZABADLÁBRA HELYEZTÉK 
MARHUCZ LAJOST

Az ítélerkihirdetés után a vádlottak 
egymás után bejelentik, hogy az Íté­
letben megnyugosznak —- Egyedül 
Marhucz jelenteti be fellebbezést eny­
hítésért.

Dr Levente István ügyész az ítélet 
egész terjedelme ellen fellebbezést je­
lentett he súlyosbításért, a felmentő 
rész tekintetében pedig a bűnösség 
megállapítását kéri. Dr Mucsy Imre 
védő is megnyugszik az Ítéletben és 
kéri Marhucz szabadlábra helyezését, 
tekintve, hogv családjáról gondoskod­
nia kell, lakása van és a szökésétől 
nem lehet tartani. Az ügyész emelt 
hangon határozottan ellenzi. Izgalmas 
jogi viták után a tanács elrendelj 
Marhucz azonnali szabadlábra helyezé­
sét. Az ügyész erre azt kéri, hogy a 
szabadlábra helyezés halasztó legyen. 
Végül az elnök a fötáigyalást lezárta

Két gyerek a tárgyalóteremben
Megható volt a főtárgyai ás második 

napján az áldozat kislányának megje­
lenése a közönség soraiban. Hét éves, 
bájos kicsi leány; fehér ruhában, fe­
kete kalap) a , fekete szalaggal a kar 
ján, fekete masnival a, hajában ült 
mély gyászba borult édesanyja mel­
lett. Nem sokat érthetett a tárgyalás­
ból, nem is nagyon érdeklődött se az 
ügyész, se az ügyvéd bácsik kijelenté­
sei iránt. Gyermekmódra izgett-moz- 
gott, fészkelődön a helyén s egy fehér 
papírzacskóból mogyorót majszolgatott 
egész idő alatt. Szünet közben ritele 
pedett a vádlottak padja mögötti pád­
ra. ahol a tárgyalás folyamán a ftgy- 
őrük ültek és derűs arccal nézegette a 
közönséget. Ha rokont vagy 
fedezett fel, kedvesen, mosolyogva l 
togetett nekik... Mit tudja a gyarmek!

Még egy gyrmek volt kívüle a tár­
gyait len műt n: Marhucznak, a negyed 
rendű vádlottnak a kicsinye, aki míg 
csecsemő, s kedélyesen gőgicsélt édes­
anyja karján, mialatt apja bűncselek­
ményének súlyát mérlegelték a bírák 
a vád- és védelem előterjesztései so­
rán S^kan megkönnyezték, miL.r 
Marhuczné lépett a bíróság elé a cse­
csemővel karján, hogy elmondja ta­
nú vallomását. Az asszony, míg be­
szélt, a vádlottak padján ülő férjének 
aita át a gyermeket, aki szeretettél 
szorította azt magához. S az egészsé­
ges arcú, pufók kis cseecsemő vidá­
man cirógatta apja gondlerhes homlo­
kát kkk^r még senki sem tudhatta, 

-D n .im.pwüra, vagy évekre bucsu- 
zik-e tőle.

Izgalmas órák következtek, mikor a 
bíróság tanácskozásra vonult vissza. 
Hosszantartó, nehéz munka volt az 
ítélet meghozása. Két ember életéről 
volt szó. S közben a tárgyalóteremben 
és a folyosón, ahol türelmetlenül, de 
kitartóan várta a közönség s a déli 
órákban az utolsó kenyérmorzsáig ki­
fosztotta a törvényszék falatozóját, — 
megindultak a „tippelések“. Cédulák- 
ra írták fel minden vádlottra vonat­
kozólag a tippeket s még fogadások is 
történtek. Fái négy órakor a tárgya­
lási jegyző végighaladt a folyosón. — 
Valósággal megrohamozták az embe­
rek.

— Sokáig tart még a tanácskozás?
— Még egy jó félórát
— S mi az eredményt?... Élet vagy 

halál?
Erre természetesen nem adott vá­

lasz;, a jegyző. Tessék megvárni az 
.télét kihirdetését... Addig maga az 
ügyész se nyerhetett semmi tájékozó­
dást: ő is éppúgy szurkolt a folyosón., 
mint az egyszerű érdeklődők és ki­
váncsiak

Néhány ajtóval a tárgyalótermen 
túl volt a vádlottak szobája. Fegyőrölc 
jöttek-mentek s megkérdeztük tőlük:

— Hogy viselkednek a gyilkosok?
— Nyugodtak, — kaptuk a szűksza­

vú választ.
Azt azonban sikerült megtudnunk, 

hogy az ügyészségi fogdában a tár­
gyalás második napjára virradó éjjel 
egyikük sem aludt egy szemet se... 
Különösen a két gyilkos estétől virra­
datig szünet nélkül komoran járt fel 
s alá cellájában.

S mikor több mint öt órai tanács­
kozás után ismét megjelent a bíróság 
a tárgyalóteremben, halotti csendben, 
lélekzetét visszafojtva hallgatta min­
denki az Ítéletet.

A két gyilkos szemrebbenés nélkül 
vette tudomásul a kegyelmet, amelyet 
a bírák nagylelkűsége gyakorolt
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Odesszát Romániához csatolták
A Donee-medence sorsa már ^intézettnek tekinthető. Sok helyen áttörték 

a kiépített szovjet állásokat az ukrajnai német hadsereg csapatai

Taganrogot rohammal bevették a német SS alakulatok
Bukarestből jelentik: (NTI) Ante­

il escu államvezető rendeletével Od-esz- 
ezát Romániához csatolták, mint 
Transnistria fővárosát. A város polgár- 
mesterévé Parntea ügyvédet nevezték 
ki. (MTI)

Vezér/ főhadiszállás INTI.) A véd- 
erőfőparancsnokság jelenti: Az Azovi- 
tenger és a Donee között sikerrel fo­
lyik tovább a megvert ellenség üldö­
zése. Légierőnk a Krimi-Félsziget ha- 
tiifontossagu céljai ellen intézett ered­
ményes támadásokat. Az SS csapatai 
utcáról-utcára harcolva elfoglalták 
Taganrog városát. A Vjaszma és 
Brjansk terében lefolyt csaták, mint 
a véderő különjelentése már hírül 
adta győzelmesen befejeződtek. Eb­
ben az óriási kettős csatában meg­
semmisítettük Timosenkó tábornagy 
hadseregcsoportját. A megsemmisített

szovjethadseregek kötelékébe tarto­
zott 67 lövész hadosztály, hat lovas­
hadosztály, hét páncélos hadosztály 
és hét páncélos dandár. A csatatér 
tisztogatási munkájának befejeztével 
a kezünkre került foglyok száma 
658 940. A zsákmányolt vagy meg­
semmisített páncélosok száma 1241 
a lövegeké 5396. A zsákmányolt és 
megsemmisített. egyéb hadianyag 
nagysága még áttekinthetetlen. — A 
szovjethadsereg vérvesztesége rendkí­
vül nagy volt. A Nagybritannia ellen 
folytatott harcban német repülők má­
ra virradó éjszaka bombatámadáso­
kat intéztek Anglia délkeleti partvi­
dékének kikötőberendezései ellen A 
támadások nyomán több kiterjedt tűz 
keletkezett Az ellenség nem repült a 
német birodalom területe fölé. (MTI)

Heves bolsevista ellentámadást 
vertek vissza a németek

Berlinből jelentik: (NTI) A keleti 
árcvonal középső szakaszán, Kalinin 
környékén a német csapatok sikerrel 
vertek vissza egy heves bolsevista el­
lentámadást. Ennek során 18 páncé­
lost semmisítettek meg és három re­
pülőgépet lőttek le. Az északi szaka­
szon egy német gyalogezred négyszáz 
páncélszerüen kiépített tábori állást 
foglalt el és sok foglyot ejtett. (MTI)

Helsinkiből jelentik: (NTI) Hivatalo­
san közlik: Légierőnk több helyen, 
eredményesen bombázta a Murman- 
vasutvonalat és különböző szovjet tá­
maszpontokat. Az Onaga partján lelőt­
tünk egy vizirepülőgépet, a karéi iái 
földszoroson két vadászgépet és egy 
felderitőgépet. Egy gépünk nem tért 
viszsa. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI.) Német 
harcigépek a keleti arcvonal középső 
szakaszán szétromboltak több vona­
tot és 91 gépkocsit, öt szovjet pán­
célvonatot és négy más vonatot sú­
lyosan megrongáltak. Légiharcokban 
27 szovjetgépet, a légvédelem 5 szov­
jetgépet lőtt le. Charkov vidékén a 
légierő fontos szovjet vasútvonalakat 
bombázott, valamint visszavonulási 
útvonalakat. Ennek során hat pálya­
udvart szétromboltak. (MTI.)

Berlinből jelentik. A Német Táv­
irati Irodával a vasárnapi hadijelen­
tés kiegészítéseként a következőket 
közölték- A brjanszki és vjaszmai ket­
tős csata befejezésével szétvertük azt 
a szovjet sereget, melynek feladata 
mindenek előtt Moszkvának a német 
támadással szemben való megvédése 
volt. Olyan évszakban értük el ezt a 
győzelmet, amikor a rossz időjárás és 
járhatatlan utak miatt a szovjet nem 
várt. nagyobbszabásu német támadást. 
A döntés már a csata közben kiala­
kult. A német támadást ezzel közvet­
lenül a moszkvai külvárosokat védő 
szovjet erődállásokig vittük előre.

A Moszkvát fenyegető támadás ered­
ménye nyomban mutatkozott a világ 
diplomáciájának és a szovjet kormány­
nak Moszkvából való gyors menekülé­
sében. Hasonló sikereket értünk el az 
azovi csatában, ahol megsemmisítettük 
Rudjennij hadseregének maradvá­
nyait. Míg a német seregek támadása

közvetlenül fenyegeti Moszkvát, más 
német kötelékek mé-g oly nagy távol­
ságból is, mint Rosztov, sulyosbitottak 
Moszkva helyzetét, mert elvágták a 
Szovjetunió legfontosabb ütőereitől.

71 REPÜLŐGÉPET VESZTETT 
EGY NAP ALATT A SZOVJET

Berlinből jelentik: (NTI) Az ukrajnai 
német hadsereg csapatai folytatták a

megvert ellenség üldözését és sok pon­
ton áttörték a kiépített szovjetálláso­
kat. Az ellenséget mindenütt, ahol el­
lenállást fejtett ki, gyakran elkesere­
dett harcokban visszavetettük. A kö­
zépső szakaszon különlegesen és erő-

A Magyar Nemzeti Szocialista j 
Párt nagyváradi tagozata

működését
Rimanóczi utca 10 szám alatti 

irodájában megkezdte.

ser. kiépített állásokat, amelyeket * 
bolsevista erők rendkívül makecsal 
védelmeztek, több helyen áttörtük.

Berlinből jelentik: (NTI) Illetékes 
helyről közlik: Október 18-án a Szov­
jet 71 repülőgépet vesztett. (MTI)

A németek nem állnak meg a Donecnél
Rómából jelentik: (Stefan!) A Stefa­

ns Irodának a keleti helyzetről Írott 
cikke szerint Taganrog elfoglalása el­
vágta az ország középpontját a Kauká­
zustól. Stalinnal a Kaukázussal való 
összeköttetésre már csak a StaUngradi 
vonal áll rendelkezésére, ez nagy ke­
rülőt és mellékvonalat jelent. A Donee 
medence sorsa már elintézettnek te­
kinthető. Nyilvánvaló azonban, hogy a 
németek nem állanak meg a Donec­
nél. Az a körülmény, hogy a szovjet 
Tiflisbe külön kormányt nevezett ki, 
nyilvánvalóvá teszi, hogy számol a 
Kaukázus közeli elvágásának lehető­
ségével. (MTI)

MALTA SZIGETÉT TÁMADTAK 
AZ OLASZ REPÜLŐK

Rómából jelentik: (Stefani) Az olasz 
főhadiszállás 504-ik számú közlemé­
nye: Észak- és Keletafrikában a szá­
razföldön az előretolt osztagok tevé­
kenykedtek. Proton a városát, tegnap 
néhány ellenséges gép támadta meg. 
A bombák részben a tengerbe, részben 
a tengerparti sétányra estek és semmi

kárt nem okoztak. Olasz gépek harc- 
bakeveredtek angol Hurrican gépek­
kel és egy Hurrican gépet lelőttek. 
Légierőnk bombavető gépei tegnap este 
nyolc órától reggel öt óráig egymást 
követő sok hullámban támadták Málta 
kikötőberendezése-it. A la valettai ki­
kötőt jelentékenyen megrongálták. A 
heves légelháritó tevékenység ellenére 
valamennyi gépünk visszatért támasz­
pontjára. (MTI)

Hadműveleti övezet (Stefani) A Ste- 
fani észak afrikai tudósítója beszélge­
tést folytatott hadifoglyokkal, akik a 
tebruti arcvonalon néhány nappal ez­
előtt jutottak fogságba. Elmondták, 
hogy a Jrreménység Fokán át száiti- 
t' ttak eke', hajó- a.l a hadsz’ntérre — 
Eredetileg Görögországba akarták 
őket vinni, majd visszaszáll!tották 
Egyiptomba, anélkül, hogy megkapták 
volna a megígért egyhónapi szabadsá­
got, Tobrukba szállították. A tobruki 
kikötő az ellenség borzalmas erejű lé­
gitámadásai folytán nagyrészt romok­
ban hever és az öböl valóságos teme­
tője a brit hajóknak. (MTI)

„A japán hadsereg1 kész vérével 
megoldatni minden reá váró

feladatot“
Szerdón tartja első minisztertanácsát az uj japán kormány

Tokióból jelentik (NTL): Toyo kül­
ügyminiszter a sajtó képviselői előtt 
tett nyilatkozatában ki jelentet e, hogy 
korai Volna még Japánnak az Egye­
sült Államokhoz és más államokhoz 
fűződő kapcsolatairól szólni- Reméli 
azonban, hogy nemsokára tájékoztat­
hatja a japán köz-véleményt a köve­
tett külpolitikáról. (MTI-)

Newyorkból jelentik (NTI.)- Az As­
sociated Press szerint washingtoni 
politikai körökben várakozó állás 
pontra helyezkednek az új japán 
kormán-nya-l kapcsolatiban. A külügy­
minisztérium sejteni engedi, hogy 
a japán-amerikai viszony szabályozá­
sára vonatkozó tárgyalások csak ad­
dig folytak, amíg Toyo miniszter­
elnök nem, lett. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) A Döméi 
Iroda közlése szerint az első minisz­
tertanácsot szerdán tartja meg az új 
japán kormány, bár Konoye minisz­
terelnök megbetegedése miatt, el kel­
lett halasztani a miniszterelnökség 
formális átadását. (MTI.)

Tokióból jelentik- (NTI.) Sim.ada 
tengerészeti miniszter vasárnap rövid 
rádióbeszédet tartott, amelyben hang­
súlyozta, hogy a japán flotta nem 
csak arra kész, hogy a kínai helyze­
tet megoldja, hanem kész számot vet­

ni minden bekövetkezhető esemény­
nyel, amely elé Japánt állíthatják. 
Araki a legfelsőbb japán haditanács 
elnöke kijelentette, hogy a japán had­
sereg kész vérével megoldani minden 
reá váró feladatot. (MTI.)

Newyorkból jelentik (NTL): Harri- 
mann, a moszikvali értekezlet ameri­
kai megbízottja Newyorkba érkezett. 
Jelentést tesz Rooseveltnck a moszk­
vai tanácskozások eredményéről. 
(MTI.)

Wilikie beavatkozásra biztatja 
Amerika népet

Newyörkból jelentik (Stefani): Wül- 
kié rádióbeszédében szemére vetetie 
az Egyesült Államok közvéleményé­
nek. hogy túlságosam könnyelműen 
kezeli a fontos külpolitkiai kérdése­
ket. Az Egyesült Államoknak nehez 
feladatok megvalósítására keilll felké­
szülnie.

Wilikie beszédével valószínűleg a 
beavatkozás melletti hangulatot igye­
kezett erősíteni. (MTI.)

Newyorkból jelentik (NTI.): Az As­
sociated Press maniillai jelentése sze­
rint az Egyesült Államok szolgálatá­
ban álló tengerésztiszteket felszólítot­
ták a Fülöp-szigetek hatóságai, hogy 
az Egyesült Államok zászlói alatt 
haladó hajókkal fussanak be a leg­
közelebbi amerikai vagy barát: álla­
mok birtokában levő kikötőkbe. MTI

Newyorkból jelentik (NTI)’ Az 
Associated Press jelentése szerint a

panamai kormány elhatározta a pa­
namai h-ajók felfegyverezését. Egy- 
id-eig hatályon kívül helyezték Arias 
volt, elnök errevonatkozó tilalmát 
(MTI.)

Newyorkból jelentik (NTI.): Az 
Egyesült Államok -hadfelszerelési mi­
nisztériuma ismerteti az Egyesült Ál­
lamok fegyverkezési tervét. E-nimek ér­
telmében a fegyverkezés költségeit 
megkétszereznék, úgyhogy az körül­
belül százimilliárd dollárra rug-na- Az 
Egyesült Államok munkáslétszámá­
nak felét állMíanák a fegyverkezés 
szolgálatába. Csökkentenék mindazon 
iparágak tevékenységét, melyek -nem 
a fegyverke-zés szolgálatában állanak. 
Az óriási fegyverkezési tervet azzal 
indokolják, hogy két-h-árom éven be- 
iüf el kell tüntetni azokat az előnyö­
ket, amelyekre Németország tett szert 
a fegyverkezés terén. (MTI.)
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Irta: vitéz Rátz Jenő

,Egy héttel ezelőtt Taross Andor pártjának hivatalos lapjában cikket 
?rt arról, hogy a M. M. P. célkitűzése a szegedi program maradék nélküli 
végrehajtása. Jaross cikkének óriási visszhangja támadt a magyar sajtóban 
E visszhangokra tegnap válaszolt vitéz Rátz Jenő volt honvédelmi mi 
niszter. A válasz oiy emelkedett, oly nagyhorderejű igazságokat tartalmaz 
hogy érdekesnek tartjuk — távol minden pártpolitikától — vitéz Rátz Jenő 
cikkét kivonatosan ismertetni. Szerk.
A mi úhink: a legmagasabb ma­

gyar felkészültség politikájának az 
útja!

A legmagasabb magyar felkészült­
ség politikájának gondolata nem im­
portárú és nem utánzat, amint ezt li­
berálisok és fegyvertársaik állandóan 
hangoztatják. A világháború és az 
utána következő liberálisan radikális, 
majd marxista forradalmak tanulsá­
gai döbbentették telkünkbe az igaz 
ságot- A háború a nép életrevalóságá­
nak és életképességének a legmélyebb 
próbája. Ezt a legkeményebb próbát 
a népeknek egymásközötti küzdelmé­
ben csak az a nép tudja megáldani, 
amely a küzdelemre lelkileg, szelle­
mileg és anyagilag is teljesen felké­
szült. Lehet a nemzet anyagilag, te­
hát. gazdaságilag a legerősebb, tehet 
szellemi élete még olymagas és elő­
kelő, ha beteg a lelke, vagy egyálta­
lában nincs sajátlagos nemzeti lelke
— helyét a háborúban megállani vem 
fogja tudni. Nem változtat a küzde­
lem kimenetelén, a nemzet számerej? 
sem az előbbi feltételek nélkül. Mert 
láttunk a történelemben vem egy ha­
talmas népet, amely számban sokka) 
kisebb néppel szemben elbukott és 
végleg el is tűnt a népek színpadáról, 
mert a küzdelemre lelkileg kevésbé 
volt felkészülve, mint a kisebb, fis ha 
figyelmesen és előítélet nélkül kísér­
jük szemmel a most folyó küzdel­
met, csak megerősödhetünk a hangoz- 
tatotl *étel helyességében és igazában

Ebből a tételből a legmagasabb 
magyar felkészültség politikájának 
három feladata adódik békében és 
háborúban egyaránt és pedig: a) leg­
sajátosabb magyar lelkiség kialaku­
lása; b) a minden tudást felölelő, leg­
kiválóbb magyar szellemek kisarjaz- 
tatása és ej a nemzet legnagyobb 
anyagi jólétének a kifejlesztése.

Ki mondhatja ezekre a feladatokra,
— hacsak féligmeddig jóhiszemű és 
elfogulatlan— hogy azok import, 
áruk és utánzatoki! Ki meri tagadni 
azt, hogy ezeknek a megoldása a leg. 
szentebb és legsürgősebb magyar po­
litikai feladat?!

Amikor mi nemzeti. öntudatot, 
nemzeti hivatástudatot akarunk min­
den magyar emberbe mélyen begyö- 
! éreztetni, ki vádolhat bennünket az- 
zal, hogy veszélyeztetjük a nemzet 
függetlenségét! Amikor mi azt hír 
detjük, hogy a Kárpátok medencéié 
ben csak velünk és általunk lehet ren 
det teremteni és rendet tartam, k 
mondhatja rólunk, hogy idegen zsold 
ha szegődtünk?! Szent István király 
ról azt mondja mindenki, hogy 
alapozta meg ezer esztendőre a ma 
0Var független nengzetr államot. Mi 
ért akarnak bennünket, pellengérre.

99 CARITAS“

I“ temetkezési vállalat ui vezetés 
alatt ismét megkezdte müködé- 

I sét. A legegyszerűbb temetéstől 
I a legdíszesebbig. Minden igényt 
<j leqelőzékenyebben kielégít. Ko­

porsók nagy választékban.
m Tulajdonos:

i Sörös Sándor
i Szent László-tér 1.

állítani, amikor mi sem akarunk 
egyebei, mint amit Szent István cse­
lekedett annakidején, amikor a kor­
szellem szerint szükséges reformoka' 
hajtotta végre, országában?! Ki talál­
hat azon kivetni valót, amikor azt hir­
detjük, hogy az őseink szerezte ma­
gyar földön, magyar lélekkel, ma­
gyar módra akarunk élni újabb ezer 
éven át?!

Kinek lehet kifogása az ellen, ha 
mi a magyar vezetőket a legszélesebb 
népi. rétegek rezervcárjából akarjuk 
kiválasztani?! Ha ott keressük őket. 
ahol a tehetségek ezrei kallódtak el 
eddig az anyagi eszközök hiánya, kö­
vetkeztében?! Ki hibáztathatja joggal 
azt, ha tagadjuk, hogy név és szüle­
tési rang, vagyon vagy rokonsági, fok 
már arra jogosítanak. hogy különle­
ges helyet, vagy vezető szerepet biz­
tosítsanak tehetség és munka nélkül 
is a magyar élet és állam vezetésé­
ben?!

Ki állíthat szembe bennünket kp- 
resztény vallásunkkal és Krisztus ta­
naival, amikor az önzést akarjuk ki­
írtam és a közösség elsőbbségének jo­
gát hirdetjük?! Kinek van joga arra, 
hogy ellenünk az ú] pogányság vád­
ját emelje, amikor a szegényeken, az 
elesetteken akarunk enyhíteni, hogy 
keresztjüket könyehben viselhessék?! 
»»♦*♦♦♦♦♦ ♦»»«♦♦-óé <*>* <a

Wem a testvériség legszentebb köve­
telményeinek akarunk-e eleget tenni 
altkor, amikor arra törekszünk, hogy 
magyar népünket egyformán érhesse 
mindrnült a ’napfény és ne tömörül­
jön az egyik oldalon csak a kincs, 
pompa és fény és a másik oldalon 
csak a legmélyebb, legáthatolhat at- 
lanabb árnyék?!

Igen jól tudjuk, hogy ezekre a kér­
désekre azt fogják mondani álszen­
teskedő szemforgatás és kéztördelés 
közepette: „Ezt nem is mondtuk so­
ha! Távol áll tőlünk még a gondo­
lata is annak, hogy ezt kétségbe von­
juk, vagy tagadjuk! Mi is szent fel­
adatoknak hisszük és valljuk ezeket a 
gondolatokat! Mi is ezeknek a kitel- 
jfsedését keressük, szorgalmazzuk és 
akarjuk! De a módszerek?! — A vég­
rehajtásban felhasznált módszc 
rek?!. ■. Azok az importáruk!. .

Csak azt. felelhetjük erre: Ha ki 
tudják mutatni azt, hogy orvosaink 
ugyanannak a betegségnek a gyógy­
kezelésénél még akkor is mellőzik a 
leghatásosabb műszereket, orvossá­
gokat és eljárásokat, ha jobb nem 
áll rendelkezésükre, csak azért, mert 
azok másutt is használatban vannak, 
akkor el. fogjuk ismerni igazukat a 
politika terén is De amíg a vasat 
ugyanazon a módon bányásszák, iz- 
zasztják és olvasztják a kohókban és 
ameddig szerte a viJágban ugyanazon 

módon állítják elő belőle az acélt, 
mi sem fogunk idegenkedni minden, 
lármájuk mpHetf sem attól, hogy jól 
bevált eszméket és azoknak végrehaj­
tási módját ne alkalmazzuk-

Tisztufitó közgyűlést tartott 
az Urdélyi Magyar Közmű­

velődési Egyesület
Kolozsvárról jelentik: Az újjászerve­

zett Erdélyi Magyar Közművelődési 
Egyesület szombaton délután 4 órakor 
tartotta meg első közgyűlését B é 1 d i 
Kálmán gróf elnöklete alatt.

Béldi Kálmán gróf megnyitójában 
ismertette a legutóbbi közgyűlés óta 
történt változásokat. Jelentette, hogy 
a közgyűlés felhatalmazása alapján az 
egyesület igazgató-választmány a Sán­
dor József ügyvezető alelnököt érde­
meinek elismerése mellett .nyugdíjazta 
és részére egyetemi tanárokat megil­
lető nyugdijat állapított meg. Az ügy­
vezető alelnöki tisztségre az igazgató­
választmány Szathmáry Lajos drt, a 
szatmári törvényszék ügyészségi elnö­
két kérte fel és egyben betöltötte a 
szakosoztály vezetői és titkári tisztsé­
geket is.

Walter Gyula titkár nagy voná­
sokban ismertette azt a munkát, ame­
lyet az uj vezetőség hivataibalépése 
óta kifejtett.

AZ EMKE UJ TISZTIKARA
A titKéri jelentés elhangzása után 

megejtettek a tisztikar választásit Az 
■dnöki széket a választások me,sejté­
séig Sáncki József diszelnök vette át, 
akinek javaslatára Ferencz József ár 
vezetésével bizottságot küldött ki a 
Közgyűlés a jelölések megejt,és re

A jelölőbizottság előterjesztése alap­
ján a köz y ül és egyhangúlag a kővet­
kező tiszt"kart választotta meg:

Elnök- Gróf Béldi Kálmán földbir­
tokos, felsőházi tag, Zsibó (régi), ügy­

vezető alelnök: dr Szathmáry Lajos fő­
ügyészhelyettes, szórvány ügyi ' kor­
mánybiztos (uj), alelnökök: Bartók
György dr egyet, tanár, bölcsészeik ári 
dékán (uj), Jelen Gyula dr fo’dbirto- 
kos, Vöröskereszt-főmegbizott (régi), 
Tavaszy Sándor dr református püs­
pökhelyettes (uj).

A főtitkári állás egyelőre betöltet­
len.

Titkár: Walter Gyula, pénztáros: 
Gyarmathv Árpád igazgató (uj), ellen­
őr: Biasini Sándor cégjegyző (uj).

Jogtanácsosok: Bartha Ignác dr
ügyvéd, orsz. gvül. képviselő, Erszé­
nyes Samu dr ügyvéd, Sillay István 
dr ügyvéd, a kolozsvári Ügyvédi Ka­
mara elnöke.

A számvizsgáló bizottság elnöke: 
Sándor Béla földbirtokos (régi), tagjai: 
Leitersdorfer Sándor (régi), Salluk De­
zső (régi).

Választmányi tagok: Albrecht Dezső 
ügyvéd, orsz. gyűl. képviselő (uj), dr 
Asztalos Sándor ügyvéd, dr Baráth 
Béla róm. kát. teol. tanár (uj), Bálint 
József szentszéki tanácsos, orsz. gyűl. 
képviselő (uj), dr gróf Bethlen László

vezérigazgató, orsz. gyük képviselő 
(uj), Biró Sándor református koll, ta­
nár, teol. magántanár (uj), dr Boér 
Elek egyetemi tanár (uj), Botos János 
főtitkár, lapszerkesztő (régi), Demeter 
Ferenc ipartestületi elnök (uj), dr Fa­
ragó Ferenc róm.’ kát. teol. tan. (Uj) 
dr Gál Kelemen nv. igazgató, főtaná­
csos (régi), dr Gelev József egyetemi 
tanár, unit. főgondnok (ujj, dr Lm re 
Lajos református teol. tanár (régi); 
Inczédy-Joksmann Ödön Kolozsvár és 
Kolozs vármegye főispánja (uj), Járosi 
Andor ev. esperes (régi), Kádár Gáza 
református esperes, egyházi közügy­
igazgató (uj), dr Keledy Tibor Kolozs­
vár polgármestere (uj), Kelemen La­
jos múzeumi és levéltári főigazgató 
(uj), dr Kiss Elek unitárius j üspök- 
helyettes (régi), dr Moldován Pál ve­
zérigazgató fuj), Nyirő József főszer­
kesztő (uj), Orosz Endre ny. igazgató 
(rég;), Pálffy Károly református lel­
kész, orsz. gyűl. képviselő (Akosfalva) 
(uj), Pálffy Tibor vasmunkás (uj), 
Puskás Lajos igazgató (uj), dr Szász 
Ferenc vármegyei főjegyző (uj), Szol- 
noky Gyula vezérigazgató (uj), dr Ven- 
czel József egyetemi int. tanár (uj), id. 
dr Vékás Lajos Ítélőtáblái elnök (uj), 
Vita Sándor orsz. gyűl. képv. (uj), Za- 
thureczky Gyula főszerkesztő (uj), Zá- 
gonj Szabó Mihály fóldész (uj).

Erszényes Samu dr, Demeter Béla, 
V’ita Sándor, Botár István felszólalását 
után Sándor József diszlenök meleg 
szavakkal köszöntötte az uj tisztikart.

Végül Szathmáry Lajos dr ügyveze­
tőelnök mondott programbeszédet, — 
amelyben részletesen ismertette a jö­
vő célkitűzéseit.

Kedvező légkörben 
indáinak a német- 
francia tárgyalások

Vichyből jelentik (MTI.): Dnrlan és 
Buchen párizsi utazásával a -német, 
francia Iá rgyadasok a cselekvés sza­
kaszába jutottak. A két állam férfi 
tárgyalásai során francia vélemény 
szerint sikerül megtalálni az alapot 
a cselekvő együttműködésre. A tár. 
gy a lások kedvező légkörben indulnak.

Vichyből jelentik MTI.): Az igaz 
ságügyminiszter megvonta a francia 
állampolgárságot száz személytől 
akik a háború előtt, főként a nép. 
fronti kormány alatt szereztek francia 
állam polgárságot.

Hazaérkezett 
budapesti útjáról 

a bolg-ár miniszter­
elnök

Szófiából jelentik: (BTI) F i 1 o v 
bolgár miniszterelnök és közoktatás- 
ügyi miniszter magyarországi hivata­
los látogatása, után vasárnap este kí­
séretével együtt Budapestről Szófiába 
érkezett. A pályaudvaron a kormány 
tagjai, a király képviselője, a tengely- 
hatalmak diplomáciai képviselői, va­
lamint a külügy- és a közoktatásügyi 
minisztérium magasrangu tisztviselői 
fogadták. (MTI)

na

Férfiszövetek, béléséiül 
DEUTSCH POSZTÓÜZLETBEN

Kossuth Lajos-utca 4.
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Ünnepélyesen nyiiotta meg kapuit Nagyvárad büszkesége:

a GSfear Árai tüzérségi hadapródiskola
évtizedben felmutat.

A harmadik emeleten vannak a 
hálóteimek, a lakó- és játszószobák 
A régi dísztermet is társalkodó ás já­
tékteremmé alakítják át.

Az iskola az idén két osztállyal in-

Mit tanulnak az iskolában ?
A Gábor Áron tüzér hadapródis­

kola új szervezete szerint a négy év­
folyam elvégzése után a növendékek 
egy része tisztképző tanfolyamra ke­
rül és mint zászlósok kapnak csapa­
tokhoz beosztást. Azok pedig, akik 
felsőfokú katonai kiképzésre alkalma­
sak, meghatározott számban a Ludo- 
vikára kerülnek a négy éves tanfo­
lyam elvégzése után. A négy évfo­
lyam fokozatosan épül ki. Ma a két 
első osztályban 120 növendéke van 
az iskolának, három év múlva öt-hat- 
százra fog ez a létszám emelkedni.

Az iskola célja olyan fiatal, életerős 
csapattiszteket nevelni, akik a szak- 
képesítést már gyermekkorukban el­
sajátítják az iskolában és örömmel,

Istentiszteletek 
a megnyitó ünnepség sült

A szakadó eső a közönség számára 
megnehezítette a hadapródiskola meg­
nyitó ünnepségén való részvételt de 
így is szép közönség gyűlt össze az 
iskola sportpályáján amelynek két ol­
dalán sátrakat állítottuk fel. A növen­
dékek a rossz időre való tekintet nél­
kül négy „lépcsőbe" sorakozva, pa- 
rancsnokakkal együtt katonás rendben 
állottak a térség közepén.

Az ünnepségen megjelent a hadse- 
regparanesnok, a kolozsvári hadtest 
parancsnoka, aki maga is a nagyvára­
di hadapródiskolának volt a növen­
déke Ott voltak a csendőrség a ka­
tonai alakulatok és a rendőrség kép­
viselői is. Az egyházak részéről 
Schriííert Béla apostoli kormányzói 
helynök és Sulyok István püspök, a

Awulcvésefc seizin az üaaapély
kezdetét

dúlt. Az első, illetve ötödik osztályba 
négy középiskolát végzett növendé­
keket vettek fel, a második, illetve 
hatodik osztályba az ország más ka­
tonai iskoláiból utaltak ide növendé­
keket.

lelkesedéssel vállalják a tábori élet 
nehézségeit.

A felvétel az új alapszabályoknak 
megfelelően korlátlan lehetőséget 
nyújt, hogy minden társadalmi réteg 
gyermekei bekerülhessenek.

Csak a szülők és a gyermek neve­
lésének hazafias szempontból meg­
ítélt megbízhatósága jön a felvételnél 
tekintetbe, függetlenül a társadalmi 
osztálytól, amelyhez tartoznak. Első­
sorban mégis azok a gyermekek, akik­
nek szülei katonák, vitézek, vagy há­
borús érmekkel rendelkeznek. Termé­
szetesen zsidó származásuakról nem 
lehet szó a felvételnél Az új évfo­
lyamban nagy számmal vannak ipa­
rosok és földmiveseK gyermekei.

polgári hatóságok részéről Czillra 
Kálmán megyei főispán. Hlatky Endre 
városi főispán, Soós István polgár- 
mester jelentek meg.

A rádió számára Budinszky Sándor 
hangfelvételt készitett.

Az ünnepély reggel 9 órakor pro­
testáns istentisztelettel kezdődött, me­
lyet Mesterházi Ferenc tábori lelkész 
végzett. 11 órakor római katolikus 
szentmise következett, amelyet Tóth 
László tábori lelkész mondott.

Beszédében hangoztatta, hogy Krisz­
tusban kell élnünk, az. ő segítségét 
kell kell kérnünk fegyvereinkre, 
Krisztus nélkül nincs eiős hadsereg, 
mert minden hadsereg küzdőerejének 
alapja a lélek, amelynek erőforrását 
a Krisztusban való hit adja meg

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap 
délelőtt történt meg a nagyváradi 
„Gábor Áron" honvéd tüzérségi had­
apródiskola ünnepélyes megnyitása.

Ezzel új korszak nyílik a szépmultú 
katonai nevelőintézmény életében.

A hadapródiskola 1897-ben épült és 
az összeomlásig azt a célt szolgálta, 
amelyre neve is utal. 1919-ben részt- 
vettek a hadapródiskolások a csúcsai 
harcokban s ezzel a dicsőséges fegy­
verténnyel hosszú időre befejeződött 
a kitűnő iskola működése A megszál­
lás alatt különböző célt szolgált, ka­
szárnyát rendeztek be a gyönyörű 
épületben, amely különösen belső be­
rendezéseiben a felismerhetetlenségig 
tökrement.

A magyar hadsereg bevonulása után 
egy teljes évig nem szolgálhatta az 
épület eredeti rendeltetését. De a 
Kormányzó IJr elhatáiozása alapján 
újraéledt a hadepródiskola, amely 
Gábor Áron elnevezéssel azt a célt 
fogja szolgálni, hogy tüzértiszteket 
képezzen a honvédség számára

Mennyibe került a tatarozás?
A kormány 1 millió 800 ezer pen­

gőt irányzott elő a hatalmas épület- 
csoport átalakítására és kibővítésére, 
a város telekadományozással szélesí­
tette ki területét s az építési munká­
latok a nyár folyamán nagy lendület­
tel indultak meg. Két hónap alatt 
annyira előrehaladtak az építkezések, 
hogy az iskola szeptemberben mar 
meg is kezdhette működését.

Azon a területen, amelyet a város 
engedett át a honvédelmi minisztéri­
umnak, istállókat és ágyúszíneket, 
azonkívül az udvaron a főépülethez 
csalakozóan új dísztermet és torna­
termet építettek, az épületek által be­
zárt nagy térségen sportpálya léte­
sült és igen nagy gonddal, a korszerű­
ség minden követelményének figye­
lembevételével átalakították és beren­
dezték a főépületet.

Az iskola beosztása
A főépületen a földszinten az iro­

dák és szertárak vannak elhelyezve, 
a folyosókon végig hatalmas szekré­
nyekben a szemléltető és gyakorlati 
oktatáshoz szükséges modellek, köny­
vek, leírások sorakoznak.

Az első és a második emeleten van 
összesen 48 tanterem. A könyvtára­
kat most rendezik. A rendőrségen si­
került megtalálni a régi hadapródis­
kola könyvtárának egy részét, s ez az 
anyag természetesen kiegészül új 
szakkönyvek egész tömegével, ami 
visszatükrözi a haditudomány rendkí­
vüli fejlődését, melyet az utóbbi két

Frenczel Sándor
tükör és üvegc$iszo2da
Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó ablakllvegezés
Képkeretezés

Nagyvarad, Szí. János utca 48.
ieíeíon: 19-13 i

Misé után ágyúlövések jelezték az 
ünnepély hivatalos részének megkez­
dését. Nemes Moldvai Paletta László 
iskolaparancsnok buzdító beszédet in­
tézett növendékeihez, amelyben vá­
zolta a magyar katona kötelességei! 
és jövő feladatait. Figyelmeztette a 
magyar hadsereg leendő vitézeit, soha­
se felejtsék el, hogy az a föld, ame­
lyen Gábor Áron, az intézet névadója 
harcolt még idegen kézen van

Beszéde végén felkérte a hadtest­
parancsnokai az intézet megnyitására.

A hadtestparancsnok rövid, katonás 
beszédben utalt az intézet dicső múlt­
jára, amelynek hagyományait ápolni 
és továbbfejleszteni az új katonanem­
zedék legszebb feladata lesz.

Aztán a Gábor Áron tüzérségi had- 
apróliskclát ünnepélyesen megnyitód­
nak nyilvánította.

Az ünnepély befejezése és fény­
pontja a növendékek díszfelvonulása 
volt paancsookaik és az előkelő kö­
zönség előtt. A fiatal fiúk oly kemény 
díszmenetet „vágtak ki", amely öreg 
bakáknak is becsületére vált volna.

Kedves mozzanat volt, amint az ün­
nepély végén kihirdették, hogy a nö­
vendékek most kapják meg első ki­
menőjüket s a szülőknek és hozzá­
tartozóknak atkáimul volt a kedves 
derek fiúk örömében gyönyörködni.

A kávéházak, vendéglők, általában 
a vendéglátóipar üzemeiben igen 
nagymennyiségű textilaanyagra van 
szükség. A legkisebb üzem is több­
száz vászon asztalterítőt és asztalken­
dőt kénytelen raktáron tartani, hogy 
a gyorsan piszkolódó holmikat állan­
dóan válthassa. A mai körülmények 
között a vászonabroszok, szalvéták 
utánpótlása nemcsak sok költséget 
okoz, hanem leküzdhetetlen nehézsé­
gekkel is jár. A közellátási miniszte-

München óta 
nem volt olyan zavar 

és nyugtalanság 
Angliában, mint 

most
Stockholmból jelentik: (NTI) A 

News Statsman and Nation cimü an­
gol hetilap írja, Crotic aláirásu cik­
kében:

München óta nem láttam olyan 
nyugtalanságot és zavart ebben az or­
szágban, mint most. A hadsereg és 
tengerészet tisztjel kijelentették előt­
tem, hogy szerintük cselekedni kellett 
volna az alkalmas pillanatban. Nagy­
szabású expedíciót most már nem 
lehetne elképzelni. Churchill nagyon 
csodálkozhatnék, ha hallaná azokat a 
biriálatokat, melyeket a legtuóbbi na­
pokban hallottam a hadseregről és a 
kormány politikájáról. A hadsereg 
hangulata teljesen zavart. A közvéle­
mény szemére veti a kormánynak, 
hogy Anglia csak a megfigyelő sze­
repét játszotta, amikor a szovjet har­
colt és ezzel elszalasztottá a kínálko­
zó alkalmat. A szovjet hadsereg bár- 
milyen arányú hadiszállítás mellett 
sem lehet évek múlva sem olyan erős, 
mint a nyáron volt. Ha Anglia veze­
tői a Szovjetet nem csak olyan ország­
nak tekintették volna, mint amelyen 
segiteni kell, hanem mint Európa csa­
taterét és egyenlően vetették volna 
magukat a küzdelembe, jó alkalom 
nyilt volna a háború gyors befejezé­
sére. Ilyen alkalom többé nem fog 
kínálkozni. Három hónap telt el ad­
dig, amig a moszkvai értekezletet elő­
készítették és megállapították az anya­
gi segélynyújtás körülményeit. Ennek 
a hadianyagnak még nagyon hosszú 
utat kell megtenni, amig eljut a Szov­
jetbe. (MTI)
»♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦»♦»♦♦♦♦♦♦»♦»♦A

a Kormányzó is résztveti 
a huszesztendős levente- 

intézmény ünnepén
A Magyar Országos Tudósiló je- 

jenti. A magyar leventeintézmény 
fennállásának 20-ik évfordulója al­
kalmából a székesfőváros katonai pa­
rancsnoksága nagyszabású leventeún- 
nepélyt rendezett a Magyar Művelő­
dés Házában. A zsúfolásig megtelt 
ünnepi teremben megjelent Magyar- 
ország kormányzója is aki az épület 
előtt ellepett a leventék diszszázada 
előtt. Az előcsarnokban Szendy Ká­
roly polgármester üdvözölte a kor­
mányzót. Az ünnepi beszédet Szendy 
polgármester tartotta

rium éppen ezért azzal a tervvel fog­
lalkozik, hogy a nyilvános étkezési 
üzemekben betiltja a textiianyagbói 
készült térítők és kendők használatát 
és kötelezővé teszi a papír abroszok és 
szalvéták alkalmazását. Ez ügyben 
már tárgyalások folynak a vendégiá. 
t/iüzemek érdekeltségével, ahol éppen 
az előbb említett oknál fogva szívesen 
és örömmel veszik a rendelk.-zés mi­
előbbi életbeléptetését. (Magy. Tud.),

Leíiltiák s* vászon abroszt 
és szaivettát a kávéházak

asztaláról
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Belváros, mozgóban

Háry János
A legnagyobb magyar film. Páger, Dajka M 

Bárczy K., Makláry, stb.
Pazar rendezés, ötlet, humor az 56 tagú zenekart 

Kodály Zolián vezényli.

Telf 13-51 Korona Filmszínház Kossuth u.
MA i«lA

Elnök kisasszony
Békeffi 1. kitűnő vigjátéka

MurátlL., Jávor P./Gombaszool E., Habos Gy.. Pethes S.
Legújabb híradó, — Szombat-vasárnap előadások 

3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap d. e. li-kor mitiné.

Karád*? Katalin uj filmje

Ne kérdezd 
ki voltam!

az APOLLÓBAN

GAZDASÁGI ELET
* melalM fogyasztásának szabályozása

Megjelent a miniszteri rendelet végrehajtási utasítása
(Második közlemény.)

4. §. Magánhasználatú személygép­
járművek és motorkerékpárok. Azok­
nak a magánhasználatú szemét ygép- 
j átrm ű vek nők (ssaemél ygépkocsiknak) 
és moi orkervkpároknak tnlia jdonosa: 
(üzemibentartói) részére, akik a 13 §. 
1. bekezdésében felsorolva nincsenek, 
havonként az alábbi mot-atkómennyi- 
6ég szolgáltatható ki:

a) Személy gépjáróművek. 
Henger űr-tart. K i szolgáltatható
koboentm-ber motalikómeny.

0—1000 25 liter
1001—2000 35 liter
2001— 50 liter

b) Motorkerékpárok- 
Hmgerűr-tart. K i szolgáltatható
köboentm-ben: mofalkóm-eny •

0—250 10 liter
251—500 1 5 liter
501— 20 liter

5- §. Segédmotoros kerékpárok. A 
segédmotorral felszerelt kerékpárok­
nak minősülő és forgalmi rendszám­
mal el nem látott- kerékpárok tulaj­
donosai (üzembentartói) részére az év 
páratlan számú hónapjaiban 10. pá­
ros számú hónapjaiban 5 liter mota'- 
kó szolgáltatható ki.

6. §. Magánhasználatú tehergép­
járművek és vontatók■ Azokgak a te- 
hergépjárműveknek és vontatóknak 
tulajdonosai (üzembentartói) részére, 
akik a 13- V 1. bekezdésében felso­
rolva nincsenek, havonként a-z aláb­
bi motalkómennyiség szolgáltatha­
tó ki.

önsúly
kilogrammban

100—1000
1001—2000
2001—3000
3001—

Kiszolgáltathat 
moialkómeny.: 

60 liter 
00 liter 

120 liter 
180 liter

7. §. Társasgépjárművek (autóbu­
szok) (1) A rendszeres járatok lebo­
nyolítására szolgáló közhasználatú 
társasgép járművek (autóbuszok) ré­
szére — a 13- §. 1 bekezdésében fel­
soroltak kivételével — havonként a 
gépjármű önsúlyának megfelelően a 
tehergépjárművekre (6 §.) megállapí­
tott, motalkómennyiség kétszeres*1 
szolgáltatható ki.

(2) A nem rendszeres járatok lebo­
nyolítására szolgáló társas gépj ár m ű- 
vek (autóbuszok), valamint a magán­
használatú társas-gép jármű vek részére 
— a 13- §. (1) bekezdéséiben felsorol 
bak kivételével — havonként a gép­
jármű önsúlyának megfelelően a te­
hergépjárművekre (6 §.) megállapí­
tott motialikómenn y i ség szolgáltatha­
tó ki-

8. §. Közhasználatú személy gépjáró •
művek. A közt-er(Pétről fuvarozó gép­
erejű bérkocsik (autótaxik), valamint 
a telephelyről fuvarozó géperejű bér­
kocsi (bérautó) részére havonként az 
alábbi motalkómennyiség szolgáltat­
ható ki­
ll enge rürta rt. Ki szolga Utalható
köbcentm-ber m otalkómeny-•

0—1000 100 liter
1001—2000 140 liter
2001— 200 liter

Folytatjuk.)

Milyet! árén kell megvásárolóiéi a „Hombár- 
bizományosoknak a romlott, emberi táplálko­

zásra nem alkalmas kenyérgabonát?
Az KMOE törv-ényértékesitési tájé 

koztató ügyosztálya közli:
Emberi táplálkozásra nem alkalmas 

(pl. dohos, romlott) gabona féleségeket 
a gabona tulajdonosa állataival nem 
takarmány ózhatja fel, se szeszfőződ 
célokra nem használhatja, hanem az 
ilyen tételeket is megvételre kell 
ajánlania a Hombárnak, vagy bizo­
mányosaim*1'

A cipésziparosok egyrésze raktárra 
is készít cipőket, tehát nemcsak mér­
tékszerinti rendelésre dolgozik. A bőr­
talpú lábbeli árusításának kijelölés­
hez kötése után felmerült a kérdés, 
vájjon a cipőraktárral rendelkező ci­
pésziparosok továbbra is foglalkozhat­
nak úgy, mint eddig a kész cipők áru­
sításával, vagy pedig nekik is meg

Telefon: 18-48 a Casinó mozgó Kai. Körben

JütOEd-P® iC® i (Inkák kincse)
Főszereplők: Douglas Fairbanks ifj. Joan Bennet.

Kincskeresők kalandjai az őserdőben s

Ma a Casmófoan I

Felemeltéit a hadigondozottak
járadékait

Cipésziparosnak kész cipők árusí­
tásához nincs szükség kijelölésre

A Hombár vagy bizományosai a ter­
melők által fejajánlott romlott búzát 
q-ként 5 pengővel, a romlott rozsot 
q-ként 4 pengővel, a romlott árpái 
q-ként 3.50 pengővel, a romlott kétsze­
rest pedig 4 pengővel alacsonyabb 
áron tartczmil átvenni, mint amennyi 
az azonosn-emü egészséges áru ható­
ságilag megállapított ára.

kell szerezni ok az árusításra jogosító 
kijelölést. A Cipész Ipartestület felter­
jesztésére a közellátási miniszter most 
leiratban értesítette az ipar testületet, 
hogy a cipésziparos az álala készített 
bőrtalpú lábbelit, sőt a talpbőrt akkor 
is árusíthatja, ha lábbeli, illetve talp- 
bőrkereskedővé nem jelölték ki. (Magy. 
Tud.)

A m. kir. minisztérium rendeletet 
adott ki az 1933: VIJ. törvénycikk ha­
tálya alá tartozó hadigondozottakat 
megillető járadékok újabb szabályozá­
sa és a járadékmegváltásban részesült 
hadiözvegyek segélyezése tárgyában.

Az 1933:VII. törvénycikk hatálya alá 
tartozó hadigondozottakat megillető 
járadékok és egyéb pénzellátások a 
10.310/1939 M. E. számú kormányren­
d-elet 1. §-ában meghatározott összegek 
helyett az alábbi összegekben állapít­
tatnak meg:

A tiszti ellátási csoportban.
a) I. járadékosztályú hadirokkant já­

radéka havi 240 P.
b) I járadékosztályú hadirokkant ne­

velési pótléka hadigyámoltanként ha­
vi 8 P.

c) II. járadékosztályú hadirokkant 
járadéka havi 96 P.

d) II. járadékosztályú hadirokant
nevelési pótléka hadigyámol tankint
hvi 6 P.

e) III. járadékosztályú hadirokkant 
játruléka havi 40 P.

f) III. járadékosztályú hadirokkant
nevelési pótléka hadigyámol tankint
havi 3 P.

g) IV. járadékosztályú hadirokkant 
járadéka havi 4 P.

h) IV. járadékosztályú hadirokkant
nevelési pótléka hadigyámol tank int
havi 2 P.

i) —1. ötvenötödik életévét be nem 
töltött hadiözvegy járadéka havi 16 P.

i)—2. Ötvenötödik életévé* betöltött 
hadiözvegy járadéka havi 30 P.

i) Hadiárva (félárva) járadéka havi 
8 P.

k) Szülötten hadiárva (19331 VIT. t.-c. 
17. §. <2.) bek.) járadéka havi 14 P.

l) Hadigondozott családtag járadék- 
segélye havi 15 P.

Az altiszti ellátási csoportban.
a) I. járadékosztályú hadirokkant já­

radéka havi 120 P.
b) I. járadékosztályú hadirokkant 

nevelési pótléka hadigyámol tank int 
havi 6 P

c) II. járadékosztályú hadirokkant 
járadéka havi 70 P.

•P II iáradéknsztályú ha ür jk'-cint 
nevelési pótléka hadi gyám ottan kint 
havi 4 P.

e) III. járadékosztályú hadirokkant 
járadék i havi 30 P.

f) III. járaoékosztályú hadirokkant 
nevelési pótléka hadigyámol tanki n t 
havi 2 P.

g) IV. járadékosztályú hadirokkant 
járadéka havi 2 P.

h) IV. járadékosztályú hadirokkant 
nevelési pótléka hadigyámoltan-kint 
havi 1 P 50 f.

i) —. ötövenötödik életévét he nem 
töltött hadiözvegy járadéka havi 10 P

i) —2. Ötvenötödik életévét betöltött 
hadiözvegy járadéka havi 15 P.

j) Hadiárva (félá.rva) járadéka havi 
6 P.

k) Szülőtlen hadiárva járadéka havi 
10 P.

l) Hadigondozott családtag járadék 
segélye havi 10 P.

A legénységi ellátási csoportban.
d) I jaradékosztályú hadirokkant 

járadéka havi 80 P.
b) I. járadrkosztályú hadirokkant

nevelési pótléka hadigy ámolt ankinl
havi 4 P

c) 11. jaradékcsztályú hadirokkant 
járadéka havi 43 P

u 11 ja rád ékosztályú ha Vrokkaut 
nevelési pótléka hadigyámol tankint
havi 3 ,,

e) III. járadékosztályú hadirokkant 
járadéka havi 20 P.

f) III járadékosztályu hadirokkant
nevelési pótléka hadigyámol vankint.
havi 2 P.

g) IV. járadékosztályú hadirokkant 
járadéka havi 2 P.

h) IV. járadéko-sztályú hadirokkant
nevelési pótléka hadigvámoltankint.
havi 1 P 50 f.

i) —1. ötvenötödik életévét be nem 
töltött hadiözvegy járadéka havi 10 P

i) —2. Ötvenötödik életévét betöltött
hadiözvegy járadéka havi 15 P.

j) Hadiárva (félárva) járadéka havi 
4 P

k) Szülőtlen hadi árva járadéka havi 
8 P.

l) Hadigondozott családtag járadék­
segélye havi 10 P.

Járadékmegváltás hadiözvegy számára
A honvédelmi miniszter az 1933:VII 

t.-c. 9. §-a alapján járadékmegváltás­
ban részesült hadiözvegy részére leg­
feljebb 30 P negyedévenkinti segély* 
engedélyezhet, feltéve, hogy a hadi­
özvegynek nincs létfenntartására ele 
gendő vagyona vagy jövedelme s 
nincs eltartásra kötelezhető s ezt tel­
jesíteni is képes hozzátartozója sem, 
továbbá, ha az 1933: VT1. t-e. 4. §-a (1.) 
bekezdésének a), b) vagy f) pontjában 
meghatározott s itt is megfelelően 
irányadó valamely kizáró ok nem fo­
rog fenn.

A segély engedélyezése nem jelenti a 
járadékmegváltásban részesült hadi­
özvegy járadékra való igényének fel­
éledését.

Ha a segélyezésnek az (1.) bekezdés­
ben meghatározott előfeltételei már 
nem állanak fenn, vagy ha a hadi­
özvegy újból férjhez megy, az enge­
délyezett. segélyt megkell szüntetni.

A Központi Illetményhivatal a hadi- 
gondozottaknak az 1933: VII. törvény­
cikken alapuló pénzellátásait, illetőleg 
a jelen rendelet alapján engedélyezett 
segélyeit a jelen rendelet értlemében 
utalja ki, számfejti és könyveli.

A jelen rendelet kihirdetésének nap* 
ián lép hatályba, a megállapítás azon­
ban 1941 július 1-től számít.

KORLÁTOZZAK A FRANCIA 
VASUTAK FORGALMAT. Vichytbői 
származó jelentés szerint a szén hiány 
miatt korlátozni ikell a francia vas­
utak forgalmát. A vonatok sebességét- 
15 százalékkal csökkentik és a tél fo­
lyamán csak akkor fűtik a kocsikat, 
ha a hőmérséklet 5 fokon alul ven.

iiV.t 1';t,‘ .*,:*r I*. CTVim. * t TTT7C r~L •: i'.’.rtutKA- ».• :■-*/« W. -S 1 A.:
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Szerkesztőség és kiadóhivatal-
NAGYVARAD,

SIILÁflil DEISÖ-UTCÁ 5 SZÁM.
Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Posta takarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza.

A MAGYARORSZÁGI DEUTSCHES 
VOLKSBUND NAGYGYŰLÉST TAR- 
1TOTT. Budapest-, a Magyar Orszá- 
gos Tudósító jelenti: A magyarorszá­
gi Deutsches Votkshund vasárnap 
délelőtt nagygyűlést tartott a Vigadó 
nagytermében. A nagygyűlésen a kor­
mány részéről Bállá Pál miniszter: 
tanácsos, a kisebbségi ügyek referen­
se jelent meg.

A SZÉKELY HADOSZTÁLY 
ZÁSZLÓJÁT AVATTÁK KOLOZS­
VÁRON. Kolozsvár. (MTI.) Vasár- 
nap ünnepélyes külsőségek között 
avatták fel a Székely Hadosztály 
zászlóját. Az ünnepség a Mátyás-té­
ren folyt le. Az ünnepségen résztvet- 
tek a város egyházi, katonai és pol­
gári előkelőségei. Vitéz Huszár Endre 
tábori esperes és Barbándy János tá­
bori alesperes végezték az avatási 
szertartást. Azután eskütétel követ­
kezett, majd Kratcchwill Károly ny 
altábornagy, a Székely Hadosztály 
volt parancsnoka mondott beszédet 
A szegbeverési ünnepség után a had­
osztály volt tagjai és a különböző 
egyesületek díszmentben vonultak el.

A N. M. K. ÉRTESÍTÉSE. A 
Nemzeti Munkaközpont kebelében 
működő vendéglátóipari munkások 
szakcsoportjának elnöksége (Nagyvá­
rad) ezúton értesíti az összes tagjait, 
hogy a szakcsoport által felállított 
könyvtárt, megnyitották Könyvtári 
órák minden héten kedden és csütör­
tökön délután 3-tól 5 óráig. A könyv­
tár a tagok és ezek családtagjai ren­
delkezésére áll. Felkérjük tagjainkat, 
hogy ha a könyvtár részére értéke­
sebb magyar könyvet akarnak ado­
mányozni. bármikor eljuttathatják a 
szakcsoport, titkári hivatalához- Be­
csülettel! Az Elnökség

MEGNYÍLT HAJDÚ BÉLA KI­
ÁLLÍTÁSA- Vasárnap nyílt meg 
Hajdú Béta kiállítása a nagyvárad: 
Újságíró Otthon olvasótermében — 
és teljes sikert aratott- Egész napon 
át tömegesen keresték fel az Otthon 
tagjai a kiállítást s már a vasár­
napi napon több festményét meg­
vásárolták- Az értékes kiállítás 
csak egy hétig, október 27-ig lesz 
nyitva.
AZ ÁRPÁD LÖVÉSZEGYLET 

ÖSSZEJÖVETELE. A váradi Árpád 
Lövészegylet szerdán este 7 órai kez­
dette! tartja szokásos összejövetelét a 
Széchenyi-vendéglőben A házigazdái 
tisztet, ezúttal a vármegyei csoport 
tátja el.

MAGÁBAN HALÁLLAL BÜNTETIK 
A KÖZBIZTONSÁG VESZÓLYEZTE- 
TŰSÉT CLli-ZÓ CSELEKMÉNYÜKET.
TLkából jelentik: (NT!) Mint hivata­
los helyen kezelték a jövőben rombo­
lásnak tekintik és halállal büntetnek 
mir den olyan bűncselekmény* és aira 
való felbujtási, amely a közbiztonság 
veszélyeztetését célozza, tekintet nél­
kül arra, hogy a bűncselekményt né­
metellenes szándékkal követték el, 
vagy sem. (MTI)

MAGYAR LAPOK

FELHÍVÁS A LEVENTÉKHEZ.
A városi leventeparar.csnokság fel­
hívja az összes> leverd ekötelezett ifja­
kat jelentkezésre. A levente-kiképzés 
folyó hó 21-én veszi kezdetét. M nd- 
azon leventekötoles ifjak, akik eddig 
jelentkezési kötelezettségüknek nem 
tettek eleget, f. hó 25-én. szombaton az 
Aradi-uti vámnál levő városi lege­
lőn nyilvántartásba vételük végett tar­
toznak jelentkezni. A jelentkezési kö­
telezettség kiterjed 12. életévtől kezd­
ve a 23. életévig, tekintet nélkül ar­
ra, hogy az illető volt-e román kato­
na. vagy sem. A leventeparancsnok- 
ság figyelmezteti a szülőket, gyámo­
kat és munkaadókat, hogy gondjukra 
bízott leventeköteles ifjak megjelené­
séért- ők tartoznak felelősséggel- A 
büntető rendelkezések értelmében le­
venteköteles kihágást elkövető 2 hó- 
napig terjedő elzárással büntetendő- 
A lev ént e parancsnok ?ág felhívja a 
munkaadóknak a figyelmét arra 
hogy a leventekőtelezett leventének 
!eventeköteleze11ségére kellő időt. kel! 
biztosítani és az illetményeit ez idő­
re is kii kell fizetni.

ELITÉLTEK ECrY ZS1BÓI ZSI­
DÓ ÁRU HALMOZÓT Zsihóról je­
lentik: A járásbíróság legutóbbi tár- 
gyalásakor Schor Ferenc zsibói zsidó 
tojáskereskedöt áruhalmozásért egy 
évi elzárásra, és raktárában talált 
22-460 tojás elkobzására ítélte. A zsi. 
bői hatóságoknak feltűnt, hogy az 
utóbbi időben feltűnő módon eltűnt 
a tojás a piacról, annak ellenére, 
bogy felhozatal vök. Nyomozást indí­
tottak és ennek során jutottak el. 
Schor raktárába, ahol 22.460 tojást 
találtak felhalmozva. Gyorsított eljá­
rás alapján tárgyalták le ügyét- A 
bírói, határozat alapján az elkobzott 
tojást kiárusították a lakosságnak- 
Családonként 50—200 tojás jutott 12 
filléres áron és így Zsibó lakosságá­
nak tojásellátását egyelőre biztosítot­
ták-

A NAGYVÁRADI KERESKEDEL­
MI CSARNOK KÖZLEMÉNYE. A 
helyi lapok annakidején a tejipar 
gyakorlásának szabályozása tárgyá­
ban kiadott 150-000—1041 - sz. föld 
művelés ügy: miniszteri rendelet főbb 
rendelkezéseit bőven ismertették- Ez- 
alkalommal felhívjuk az érdekeltek 
figyelmét a fent jelzett rendelet 45 
S-ra. amely szerint az, aki a tej és tej­
termék árusító ipari, illetve kereske­

delmi tevékenységet a rendelet ha­
bi lyba lépésekor (1941 julius 25.) ipar- 
igazolvány alapján gyakorolta, köte­
les a rendelet értelmében új iparen­
gedélyt váltani- Ennek az engedély­
nek a kiadása meg nem tagadható, 
ha az iparengedély iránti kérelmet a 
rendele1, hatálybalépésének napjátó' 
1941. jut. 25.) számított 3 hónapon 

belül az illetékes Iparhatóságnál elő­
terjeszti. Érdekelt tagjaink titkári 
hivatalunkban részletes felvilágosí­
tást kaphatnak-
FONTOS VASÚTVONALAK ÉPÜL­

NEK NORVÉGIÁBAN Oslói jelentés 
szerint — mint a Mai Nap írja — 
Norvégiában fontos vasútvonalak 
építése folyik, amelyek elsősorban 
stratégiai jelentőségűek lesznek. Az 
új vasútvonalakat német vezetés mel­
lett építik és a munkálatok több mint 
12.000 norvég munkást foglalkoztat­
nak.

Funk, birodalmi gazdasági minisz­
ter Rómában Rómából jelentik: (Ste­
fan!) Funk birodalmi gazdasági mi­
niszter, a Német Birodalmi Bank el­
nöke ma délután Rómába érkezett és 
nyomban megkezdte tanácskozásait 
Riccardi olasz valutaügyi miniszter­
rel. (MTI)

ÖTVEN GALLON KŐOLAJ FEL­
ROBBANT CALIFORNI A RAN — 
NÉGY HALOTT, SOK SEBESÜLT- 
Newyorkból jelenti a NTI • A kali­
forniai Venturyban egy kőolajraktár­
ban ötven gallon kenőolaj robbanása 
levegőbe vetette a raktárépületet. A 
katasztrófának négy halálos és sok 
sebesült áldozata van Al/T/.j

Rómába érkezett Clodius. Rámából 
jelentik: (MTI) Clodius követ balkáni 
utazása befejeztével Budapesten ke­
resztülutazva Rómába érkezeit.

A MEGYEI ALKALMAZOTTAK 
TÉLI SEGÉLYÜGYE A KÖZGYÜ- 
LÉS ELŐTT. Nagyvárad- Saját tud- 
Csütörtökön dél'bem tartja rendkívüli 
közgyűlését a vármegye törvényha­
tósági bizottsága- A közgyűlés tárgy- 
sorozatának legfontosabb pontja az 
alispán előterjesztése a vármegyei 
tisztviselők és egyéb alkalmazottak 
téli beszerzése tárgyában- Ezen a 
közgyűlésen tárgyalják meg a megyé­
ben kiadható ószeres és zseb árus ipar- 
engedélyek számát is.

ötven tanút hallgat ki a nagyváradi 
törvényszék tanácsa Halmi községben. 
Nagyvárad. Saját tud. Október 21, 
22-én a nagyváradi törvényszék bünte­
tőtanácsa vitéz Biró Barna elnökle­
tével Halmi községbe száll ki, ahol 
Dán János Tűre községbeli lakos, je­
lenleg a törvényszéki fogház foglya, 
ügyében több mint ötven tanút hall­
gat. ki. Dán János ellen a hadviselés 
érdekei ellen elkövetett bűntett miatt 
folyik a bünper. A törvényszék azért 
tárgyal a helyszínen, hogy a tanuk 
utazási és ellátási költségeit az ál­
lamkincstár részére megtakarítsa.

AZ UJ NÉMET KONZUL A VÁ­
ROSHÁZÁN Nagyvárad. Saját tud. 
Eduard Lurtz, a. -nagyváradi német 
konzulátus új vezetője hétfőn dél­
ben Ludvig von Schuster eddigi 
konzul társaságában tisztelgő látoga- 
táson jelent meg dr. fílatky Endre 
főispánnál és dr. Soós István pol­
gármesternél-

ties „Aragaz“ palackok visszavál­
tása. Tekintettel, hogy a fogyasztóknál 
lvnnlfvő üres „Aragaz“ palackok visz- 
szaváltása az annak idején leiben le­
fizetett betétösszegek pengőben való 
visszafizetése már csak rövid idei6 
tart, felkérjük azokat a fogyasztókat, 
kiknél még üres „Aragaz“ palack van 
hogy azokat a Shell kőolaj R. T. nagy 
váradi tetejére Kolozsvári-ut 48. szám 
visszajuttatni szíveskedjenek.

ÖZV. ZS1DAY ISTVÁNNÉ. SZ 
TAHVÁRI ÉS TARKEŐI TAHY 
JOLÁN HALÁLA. Mint részvéttel ér­
tesülünk. özv- Zsiday Istvánná, szül 
t ah vári és tarkeői Tahy Jolán 58 éves 
korában, rövid betegség után október 
17-én váratlan hirtelenséggel Sza- 
niszlón meghalt. Holttestét vasárnap 
szállították Unigvárra, ahol hétfőn 
délután 4 órakor ment végbe a te­
metés a római katolikus egyház szer- 
tartásai szerint. Az elhunyt úras­
szonyt kiterjedt, előkelő rokonság
íy aszol ja -

Mi uissfl a piacon ?
Vöröshagyma még mindig nincs —
A tejpiacon némileg javult a helyzet

Nagyvárad. Saját tud. A hétfői he­
tipiacon a muitheti drágulással szem­
ben némileg javult a helyzet. A jó 
lelhozatal megérzett az árakon is. Ál­
talános megelégedéssel fogadta a kö­
zönség a burgonya árának csökken­
tését. Az uj burgonyaárak hétfőn lép­
tek életbe a piacon. Vöröshagyma még 
mindig nincs, bár a keresztény nagy- 
kereskedők már egy hónapja megren­
delték a METSSZ utján a szükséges 
vöröshagymamennyiséget, az arát is 
előre kifizették — s a hagyma mégsem 
érkezik. A város illetékes sezrveinek 
feltétlenül sürgősen közbe kell lép- 
niök, mert a közönség hosszú hetek 
óta nélkülözi ezt a fontos élelmicik­
ket. Fehérkáposztából mintegy 200 
szekérrel hoztak fel — s az ára is tűr­
hető. A tejpiacon némileg javult a 
helyzet, ami annak is köszönhető, hogy 
hétfőn reggel újabb szigorú razziát 
rendeztek a vámoknál. Friss tojás még 
mindig alig volt a piacon. A jó felho­
zatal hatása alatt lényegesen olcsóbb 
lett a szőlő. Részletes beszámolónkat 
az alábbiakban adjuk:

Zöldségpiac
Közepes felhozatal. Burgonyaárak: 

Ella kg 14, Gül baba kg. 15, nyári ró­
zsa kg 16, Az uj burgonyaárak hét­
főn léptek életbe, szárazbab fehér kg 
74—90, libamáj-paszuiy kg 84, száraz 
borsó kg 90, pörkölt árpa kg 90—100, 
korpa kg 44, levesbe való zöldség kg 
20—30, paradicsom kg 25—32, spenót 
kg 70—80, sóska kg 70—80, saláta fe- 
jenkint 12—15, zöldpaprika db 2—4, 
cékla kg 14—20, torma kg. 1—1.20, 
zsenge kukorica csövenkint 8—12 fil­
lér, fehér kápcszta nagy fejek mázsán­
ként 16. 17. 18 pengő, kisebb tétenként 
8—15 fillér, vöröskáposzta fejenkint 
8—15, olasz fejenkint 10—18, karfiol 
fejenkint 20 fiiértől, retek db 2—4, ka­
rai áb db 4—10 fillér.

Gyümölcspiac
Jó felhozatal szőlőből. Szőlő nagy 

tételben, ftketeszőlő kg 60, nova kj 50 
— 55, vegyes csemege 60— 70 fillértől. 
Szőlő kis tételben fekete kg. 60—80, 
nova kg 60—70, vegyes kg 60—80, deli- 
vári kg 90—100. csemege kg 80—1.20. 
Alma fajtánktól 1.20 P-től, körte kg 
1.80 P-től, birsalma kg 1.70—1.80 P, 
gesztenye kg 1.10 P-től, dió kg 2 pen­
gőtől, hecsedli kg 90 fillér.

Tejpiac
Gyenge felhozatal. Tej csak kevés, 

vaj egyáltalán nem volt a piacon. Tej­
fölből volt felhozatal. A hivatalos 
árak: tej literje 32, vaj kg 4.90— 5.90 P, 
juhtuvó kg 2.80, tehéntúró kg 1.10, sajt 
kg 1.90, tejföl literje 1.40 P 

Tojás
Friss tojás alig volt a piacon. Mesz- 

ben eltett tojás párja 30—32 fillér.
Baromfipiac

Jó felhozatal. Az árak tartottak. — 
Csirke párja 3.50—4 pengőtől, tyuk 
darabja 5—6 pengőtől, sovány ruca 
párja 7 pengőtől, kövér ruca db 8—10 
pengőitől, sovány liba párja 15—18 
pengőtől, kövér liba darabja 18—20 
peng tői, pulyka párja 15—16 pengőtől.

Halpiac
Jó felhozatal érmelléki halakból.. 

Apró kárász kg 1.20 P-től, apró körösi* 
1.80—2 P, nagy csuka kg 2,30—2.50 P, 
élő potyka kg 2.30—2.50 P, hizlalt, 
potyka kg 2.50 pengő.
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SPORT
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A színpadi tűzoltó le akarta 
hűteni a színészek lelkes 

játékát
Nagyvárad. Saját híd Vasárnap 

este is a „Fiatalság bolondság“ című 
kacagtató operett volt a színház mű­
során és a közönség, amely csaknem 
teljesen megtöltötte, a nézőteret, vé­
gig kacagta az estét Senki sem szá­
mított azonban olyan frappáns mű­
soron kívüli számra, legkevésbé ma­
guk a színészek, mint amilyen az 
utolsó felvonásban zajlott le

Van egy nézőtéri jelenet a darab­
ban, amelyikben a földszint egyik 
oldaláról a Bán Sándor operaéne­
kesért Rajongó Bakfisok Klubjának 
csapata, másik oldalról, pedig a Rad­
nótiig Éva által felbérelt ligeti jász- 
szók rohannak fel a színpadra, hogy 
megzavarják Bán Sándort énpke köz­
ben. Amikor a színészek a nézőtérről 
nagy zajjal, kiabálással, — szerepük 
szerint, — felrohantak a színpadra, a 
kuliszák mögött szolgálatot teljesítő 
tűzoltó, aki nem ismerte a darabot, 
jóhiszeműen azt hitle, hogy — bot­
rány tört ki. Nem ismerte meg a 
jasszoknak kimaszkírozott színésze, 
két, még Borsit sem és ezért, bogy a 
„botrányt" megakadályozza, bero­
hant ő is a színpadra és mindenáron 
ki akarta tuszkolni onnan a színésze­
ket. A közönség pillanatok alatt rá­
jött, hogy milyen klasszikus tévedés­
ről van szó és harsogó derültséggé1- 
figyelte, mint igyekeznek a derék tűz­
oltót megnyugtatni a színészek, ügye­
lő, igazgató s a „műsoron kívüli 
számnak“ olyan frenetikus sikerc 
volt, — hogy meg akarták ismételtet, 
ni... Perc.ek múlva a tűzoltó aztán 
visszavonult, helyére és az előadót 
ezután a derűs intermezzo u'án még 
jobb hangulatban fejeződött be.

Színházi iroda közleményei:
— Ma, hétfőn este a Vigözvegy, Le­

hár örökszép nagyoperettje megy, az 
iskolánkivülj Népművelődési Bizott­
ság rendezésében.

— Fiatalság bolondság, ez a mulatsá­
gos, kacagtató nagyszerű operett van 
műsoron kedden és szerdán este. Szer­
dán Tisztviselő A) bérletben, Jurik 
Julcsi, Radnótliy Éva, Tanay, Kozma 
és Solvmossy játszák a főszerepeket.

— Becskereki menyecske olcsó hely­
árral kerül színre csütörtökön este, a 
bemutató ragyogó szereposztásában. — 
Jegyekről ajánlatos előre gondoskod­
ni, hisz érthető a nagy érdeklődés a 
Becskereki menyecske első olcsó hely­
áru esti előadása iránt.

— Pénteken premierbérletben és 
szombaton este Delly Ferenc rendezé­
sében, pazar kiállítással és uj betanu­
lással a Cigányszerelem, Lehár Fe­
renc örökbecsű nagyoperettje kerül 
bemutatóra ragyogó szereposztásban.

Szombaton délután olcsó helyárak- 
Kai a Hajnalodik című színmű megy. 
— Vasárnap délután: Fiatalság. bo­
londság!

HETI MŰSOR:
Hétfő este: Vigözvegy.
Kedd este: Fiatalság, bolondság. 
Szerda este: Fiatalság, bolondság.
Csütörtök este: Becskereki me­

nyecske.
Péntek este: Cigányszerelem. i.A Le­

hár ciklus második reprize.)
Szómba: délután fél 4 órakor: Haj­

nalodik.
Szombat este ? órakor: Cigánysze- 

teiem.

Vasárnap reggel a szemerkélő eső 
miatt aggódtak a váradiak. Délre 
azonban szétoszlott a felhő, az ólmos 
ég derült kékre változott és kisütött 
a nap. A mérkőzés kezdetén már 
mintegy 20 000 néző ölelte körül a 
pálya pompás zöld gyepét.

Három óra után hat perccel futot­
tak ki a csapatok, a választásnál 
Solymosinak kedvezett a szerencse, 
így a Ferencváros kezd erős széllel 
szemben.

NAC- Solymosi — Záborszki Dóm­
ján — Krasznai, Juhász, Deményi — 
Kovács 11, Kovács 1, Sárvári, Eodola, 
Tóth lh

Ferencváros: Csikós — Szoyko dr, 
Tátrai — Sárosi 111, Polgár, Lázár — 
Kis Sárosi dr, Jakab, Kiszelv, Gyet- 
vav

I. félidő.
Jakab indítja el a labdát 90 perces 

útjára Kiszely vezeti az első táma­
dást, de belelép Krasznaiba Záborszki 
szabadrúgása hozza fel a NAC-ot. a 
3 percben már Eodola hátáról pattan 
külső hálóra a labda. Fttől kezdve ál­
landóan támad a NAC.

A 11. percben Eodola pompásan 
indítja Tóth TTT-at. A szélső beadását 
Krasznai kapja. Sárvárihoz játszik.

A középcsatár nagyszerűen veszi 
át a labdát és a kiirtó kapus mellett 
hatalmas góllal szerzi meg a veze 
test. 1-0.

A 20 percben ismét a NAC tá­
mad Kovács T a kifutó Csikós mel­
lett élesen a kapufát találja el Fe­
rencvárosi támadás során Záborszki 
ment az utolsó pillanatban Jakab elől. 
aztán Sárvári beadását alig csípi el 
a kapus. Támad a NAC. Dómján la­
pos lövését Csikós fogia A 27 perc­
ben ismét a NAC balszárnya támad. 
Tóth ITT éles. lapos lövése alig kerüli 
el a kaput Aztán Juhász fejes szere­
lése kap nagy tapsot Igen jól ás szé­
pen harcol a várad’ csapat 
38. percben Eodola 40 méteres szabad­
rúgását fogia Csikós aztán Kiszelv 
veszélyeztet Kiss beadását Solymosi 
gyönyörűen fogja. Az utolsó percek­
ben Sárosi dr elől Juhász ment. igen 
meleg helyzetben

TI. félidő.
Fradi támadásokkal kezdődik a já­

ték, kitűnő a NAC védelem Az 5. 
percben Sárosi dr szabadrúgást mellé 
lő, aztán Eodola. majd Kovács 11 tá­
madása akad meg téves lesen, majd

Újpest DIMÁVAG 2:2 (1:0).
tBudapest.) Újpest—D’MAVÁG 2:2 

(1:0! Biró: Tihainéri 8000 néző Vál 
takozó küzde’emben az Újpest többet 
támad, de a DiMAVÁG erősen véde­
kezik Az Újpest támadásait nem kí­
sérte szerencse. A vezető gólt az ő-ik 
percben Szusza révén éri el az Újpest 
A második félidő 6-ik percében Füzér 
egyenlít 16 méterről. A 12-ik percben 
a DiMÁVAG Penderi révén a vezetést 
is megszerzi, de a 20-ik percben Szu­
sza egyenlít.

Kispest - Szeged FC 3:1 (2:0).
(Kispest.) Kispest—Szeged FC 3.1

Jakab ló mellé )ó helyzetben 4 iO 
percben Szoyka dr partdobása Demé- 
nyihez. kerül, ő Kovács l-hez továb­
bít. Az összekötő kiugrik Polgár és 
Szoyka dr között, egészen balra hú­
zódva Csikós alatt a hálóba nvomja 
a labdát. 3:0.

Kitűnő a NAC minden tagja Szél 
ellen is fölényt harcol ki s teljes mér­
tékben kiérdemli a közönség ünnep­
lését A Ferencváros átcsoportosít Ja­
kab a jobbszélső. Kiss a jobbfedezet 
Sárosi 111 a közéncsatár A 15. perc 
ben Bodola tör ki a jobboldalon, már 
lövésre lendül a lába, amikor a kapu 
szájában Tátrai csúnyán fellöki. 11 es

A labdának Tóth Malvi áll neki és 
védheteilenül a bal felső sarokba 
küldi 4.0

A Fradi minden kísérletezése el­
akad Juhászon és két kitűnő társán 
A 20 percben Krasznai ment reme­
kül. aztán Sárosi TIT lő fölé. A közön­
ség már csak a NAC-ot biztatja Ju­
hász a hatalmas Sáiosi TTT-at sem en­
gedi szóhoz jutni. A másik oldalon 
Rodola tör ki labdája* Tóth a külső 
hálóba lövi Néhány perc múlva Dóm­
ján labdájával Kovács TT fut el. be­
adását Sárvári fordulásból, kapásból 
mellé lövi

4 37 pecben Sárosi 111 Kiszelvhez 
ad. az összekötő erős lapos lövése a 
kapufáról a túlsó saro'cbn pattan 4:1

— Úri csapat a NAC nem húzza az 
időt. — állapítja meg a közönség, Az 
utolsó pillanatig támad a NAC. még 
egy Tóth bomba mellé aztán a kö­
zönség óriási ünneplése közben vége 
a mérkőzésnek, amelyet teljesen meg 
érdemelten nyert meg a végig lelke­
se küzdő kitűnő formában lóx-.s NAC 
csapata

Bírálat.
A NAC minden tagja teljes dicsé­

retet érdemel odaadó, lelkes játéké 
1 ért Gyenge pont nem is volt a csa­

patban. Záborszki a szokatlan poszton 
is nagyszerűt nyújtott. Juhász. Rodola 
Sárvári. Tóth ITT Dómján. Krasznai 
Deményi. Solymosi. Kovács T. Kovács 
TI. Záborszki mind részesei a győze­
lemnek, ame'y annyi NAC szurkoló­
val éreztette, hogy érdemes volt fel­
jönni a mérkőzésre.

A Ferencváros játéka széteső, szin­
te szánalmas volt Még Tátrai. Gyet- 
vav és Polgár dicsérhető.

öröm volt ezen n vasárnapon Bu­
dapesten nagyváradinak lenni. ..

(2:0). Bíró: Kőhalmi. 3000 néző. A 11 
percben Nagy lövi a vezetőgólt, a 
19-ik percben Egressy lő újabb gólt 
A második félidő 16-ik percében 11-es- 
ből Vigh, a 31-ik percben Harangozó 
lövi az egyetlen szegedi gólt. A hét- 
röl-hétre javuló Kispest megérdemel­
ten győzött erős ellenfelével szemben 
Szegedben csak a közvetlen védelem 
volt jó

Kolozsvári AC Lamport 2:1 (2:1) 
Szolnoki MÁV MÁVAG 4:0 (1:0) 

Gamma FC -Szegedi VSE 4:2 
(1:2),

I —1.1 -mmm------ '

Nagy meglepetések az NB I 
vasárnapi fordulóján
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Férfiruhákat, használtakat legjobban 
vehet és eladhat Molnár használtruha 
üzletében. Bémer-tér 1. (udvarban). 566

Aranyat briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ákszart javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.

Kertes kis ház olcsón eladó. Érdek­
lődni lehet dr Dobay ügyvédnél, Sza- 
niszló-u. 4. 601

kiváló márkák, nagy 
választékban, olcsóit

Simon István ÄÄ
t r 3. Tel 26-43.

Eladó 3 szobás villaépület, beköltöz­
hető lakással, nagy gyümölcsössel. — 
Popovics iroda, Szent János-u. n. 591 

Eladó kisebb bérház, Színház köze­
lében 45 ezer pengőért és egy nagyobb 
részekben is. Tatayné Szighgeti-u. 12.

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. liszay órás és ékszerész. 
Nagyvárad. Rákóczi-ut 6.

Eladó 3x4 méteres szép szmirna 
ebéül szőnyeg jókarban és egy kézi 
szmirna O-zekötőszőnyeg. Alapi Ja- 
t.os-u 1, ajtó 2. Megtekinthető reggel 
9--.J óráig 580

Briliánsért, régi ékszerért magas 
arat fizetek Tarján ékszerész, Ha 
kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Wertheim kassza, használt, nyereg,
műlépprós eladók. Ugyanott 2 szo­
bás bútorozott, lakás december 1-től ki­
adó. Verbőczy-u. 6. 599

ARANYAT magas áron veszek
EZÜSTÖT Haslinger ékszerész
BRILLIÁNST Rákóczi-ut 8.

Nagy sülyesztős Singer varrógép el­
adó, Czira virágüzlet, Bémer-tér. 591

Mindennemű arany ékszer és 
íz list tárgyak vásárlása és eladása. 
Mészáros-u 4 szám, udvarban. — 
■Schwartz ékszerész.

Keresek 2 szobás modern lakást 
szennaira. C.imet a kiadóba.

Nagy alföldi városba jó munkás, le­
hetőleg keresztény látszerészsegédet 
keresek. Előnyben részesül, ha fotó- 
munkához is ért. Ajánlatokat a kiadó- 
hivatalba kérek. _ 598

Gyümölcs szakmában teljesen jár­
tas szezon társat keresek 10.000 pengő 
tőkével vagy áruval nagyváradi vá­
sárié lepi üzletemhez. Megkeresést 
..Nagyban“ jeligére kiadóba kérek. 595 

Házvezetőnőt, tanyára keresek. — 
Jelentkezni lehet Vörösmarty-utca 73. 
András Gusztávnál.

Tanuló leányt felvesz nagyító mű­
terem. Bethlen Gábor-u. 50. 600

Káposztagyalulást vállalok. Tímár u. 
5. szám. 60”

Könyvelést, levelezést tanítok. Órás- 
könyvelést, levelezést, könyvfelfekte- 
tést, hátralékok feldolgozását vállalom 
Bankári, tőzsdei ügyletek elszámolását 
ellenőrzőm. Ingatlanperekhez valori­
zációs értékkiszámitás. Széchenvi-tér_ 
1. TI. 24 592

Kölcsönt folyósít, betétre 4 százalé­
kot fizet Hitelszövetkezet, Szalárdi-u. 
6. szám. __ 58o

Szobainas, éves bizonyítvánnyal 
ajánlkozik úri házakhoz. Cím: újság­
árus bódé, pénzügyi palota.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T.

dió

fő- óg felelősszcrkesztó- v ele lóé kiadó:

Br. Paál Árpád ür Scheffler Ferena
a Szent Lászlc-nyomda Ki

igazgatója

'jaV’Uüt elittel-«*»
Készült a Szent László uyomda r. t 
körforaógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső-utna 5. tzám.


